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Государственное учрежение  культуры 

«Пинская районная централизованная библиотечная система» 
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Уважаемые  

коллеги и читатели! 
  

 

 

В Беларуси 2016 год был объявлен Годом 

культуры. В библиотеках государственного 

учреждения культуры «Пинская районная 

централизованная библиотечная система» 

этот год был плодотворным и 

насыщенным. Велась работа по популяризации творчества не только 

белорусских писателей, но и творчества местных авторов, а также  

художественной и краеведческой литературы.  

Знаковое событие года – это создание клуба литераторов 

«Пінчукі», который объединил уже более 30 участников. 

Выражаю признательность за самоотверженный труд, желаю 

всем крепкого здоровья, счастья, мира и добра. 

 
  

           Желаю Вам успехов в работе, крепкого здоровья, 

  мира и благополучия.  
 
 

С уважением, 
                                                                                

Алена Ивановна Антошук 



 

 

         Паважаныя калегі і чытачы!  

           

Прапануем вашай увазе справаздачу аб дзейнасці бібліятэк за 2016 

год.   Год быў багаты на значныя падзеі і юбілейныя даты і таму 

вельмі б хацелася, каб не адна падзея не засталася незаўважанай.            

Сетка бібліятэк 

Бібліятэчная сетка налічвае 39 бібліятэк: ЦРБ імя Яўгеніі Янішчыц, Лагішынская 

гарпасялковая бібліятэка, 37 сельскіх філіялаў, у т. л. 1 бібліятэка-музей.  

На няпоўны працоўны дзень працуюць 9 бібліятэк, з іх: на 0,75 стаўкі - 1 бібліятэка, 0,5 

стаўкі - 8 бібліятэк.  

Па выкананні плана аптымізацыі сеткі арганізацый культуры, іх штатнай колькасці  

Рашэннем Пінскага раённага выканаўчага камітэта № 323 ад 29.03.2016 г. з 31мая 2016 г. 

закрыты Дабраслаўская, Дубайская, Вязская і Мокрадубраўская сельскія бібліятэкі. Рашэннем 

№588 ад 03.06.2016 г. скараціліся штатныя адзінкі ў Лемяшэвічскай СБ на 0,5 стаўкі і 

Лышчанскай СБ на 0,25 стаўкі. 

Мабільная бібліятэка абслугоўвае 60 населеных пунктаў.  За дадзены перыяд   зроблена   

– 107  выездаў, абслужана  533  чытача,  выдадзена 9228 экз. літаратуры, наведванняў  – 2759. 

Лічбавыя паказчыкі 

Асноўныя планавыя паказчыкі, якія вызначаюць работу бібліятэк за справаздачны 

перыяд выкананы: колькасць чытачоў – 27195 (106% да плана), колькасць выдадзеных 

дакументаў – 381276 (101,6% да плана), наведванняў – 220270 (100% да плана). 

Наведвальнасць –  8,1. 

Віртуальных чытачоў – 3122, наведванняў – 10858. 

Бібліятэкі аграгарадкоў 

11 бібліятэк аграгарадкоў абсталяваны  камп’ютарнай  тэхнікай з падключэннем да 

сеткі Інтэрнэт і арганізацыяй электроннай пошты. Працягваюць актыўна дзейнічаць 8 

публічных цэнтраў прававой інфармацыі:   у Лагішынскай ГпБ, Плешчыцкай, Малоткавіцкай, 

Парахонскай, Жыдчанскай, Аснежыцкай, Валішчанскай  СБ і Лапацінскай бібліятэцы-музеі А. 

Блока.  

За  2016 год бібліятэкі аграгарадкоў  атрымалі  ў сярэднім па 101 экз. кніг і па 34  назвы 

перыядычных выданняў. 

Аўтаматызацыя 

    На 2016 год  у бібліятэках налічваецца 61 камп’ютар (17 - у ЦРБ імя Яўгеніі Янішчыц ), 

46 прынтараў (15 - у ЦРБ імя Я. Янішчыц),  33 сканера (7 - у ЦРБ імя Я. Янішчыц), 12 ШФП.   

У аўтаматызаваным рэжыме вядзецца камплектаванне, апрацоўка літаратуры і 

абслугоўванне чытачоў у Пінскай ЦРБ імя Я. Янішчыц.    Колькасць бібліяграфічных запісаў у 

электронным каталозе складае – 63504. 

   Вядзецца работа па інфармацыйнаму напаўненню раздзелаў Web-сайта 

 ЦРБ імя Яўгеніі Янішчыц. Колькасць карыстальнікаў  - 3122, наведванняў – 10858. 

Платные паслугі 

Бібліятэкі  аказвалі 32 віда дадатковых платных паслуг, што дазволіла мець дадатковыя 

крыніцы фінансавання. Усяго бібліятэкамі зароблена 13568,8 руб., план выкананы на 117%. Па

-ранейшаму найбольш запатрабаванымі паслугамі з’яўляюцца: выдача літаратуры  з 

камерцыйных фондаў, аказанне паслуг з выкарыстаннем камп’ютарных тэхналогій, 

ксеракапіраванне.  



 

 

Праца па мэтавых праграмах 

Бібліятэкі выконвалі мерапрыемствы рэспубліканскіх, абласных і раённых праграм "Зямля 

бацькоў – жыцця крыніца", "Стиль жизни – здоровье”, “Сонечныя промні чытання” і “Свет 

православия”.  У 2016 г. па мэтавым праграмам працавалі пяць спецыялізаваных бібліятэк: 

Пачапаўская сельская бібліятэка гісторыка-краязнаўчага адраджэння, Дамашыцкая СБ сямейнага 

чытання, Сошненская СБ экалагічнага выхавання і адукацыі насельніцтва, Азарыцкая сельская 

бібліятэка народнай медыцыны і Пінкавіцкая сельская бібліятэка. 

Масавая работа 

Указам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь ад 28 снежня 2015 г. №522 быў абвешчаны Годам 

культуры. За год у бібліятэках дзяржаўнай установы культуры “Пінская раённая цэнтралізаваная 

бібліятэчная сістэма” праведзена 1888 мерапрыемстваў. Найбольш поўнаму забеспячэнню 

культурна-асветніцкіх патрабаванняў карыстальнікаў садзейнічала работа дзеючых пры бібліятэках 

69 аматарскіх аб’яднанняў і клубаў па інтарэсах, у тым ліку 15 ЛПГ і 5 лялечных гурткоў. 

Прыцягненню чытачоў, раскрыццю кніжнага фонду ў рамках Года культуры садзейнічалі 

кніжныя выставы «Память народа культура хранит» (Аснежыцкая СБ), «Духовность и культура – 

будущее Беларуси» (Кашавіцкая СБ), «Духовность. Нравственность. Культура» (ЦРБ імя Я. 

Янішчыц), «Мир  культуры» (Малоткавіцкая СБ), «Очаг культуры  негасимый» (Парахонская СБ), 

«К истокам народной культуры» (Лышчанская СБ), «Истоки белорусской культуры» (Валішчанская 

СБ), “Культура и обычаи моей страны” (Каўняцінская СБ). 

Знакавай падзеяй у Год культуры стала адкрыццё клуба літаратараў Піншчыны пры 

цэнтральнай раённай бібліятэцы імя Я. Янішчыц. Яго стварэнне дало новы імпульс для творчасці 

літаратараў, пашырыла магчымасць для сустрэч з чытачамі, садзейнічае знаёмству апошніх з 

прозай і паэзіяй сваіх талентавітых землякоў. Павіншаваў прысутных з адкрыццём літаратурнага 

клуба намеснік начальніка аддзела ідэалагічнай работы, культуры і па справах моладзі С. В. 

Падшывалаў. Кожны з прысутных літаратараў  меў магчымасць прачытаць перад шматлікай 

аудыторыяй свае творы, было дадзена слова і пачынаючым паэтам. Член Саюза пісьменнікаў 

Беларусі Ляшук Марыя Іванаўна выказала падзяку маладым аўтарам за тое, што яны прыйшлі на 

сустрэчу і падзяліліся сваімі творамі. Да адкрыцця клуба пісьменнікаў была падрыхтавана кніжная 

выстава “Паэтычныя галасы Піншчыны”. У завяршэнне вечара было прынята рашэнне аб тым, што 

літаратурны клуб Піншчыны будзе арганізоўваць сустрэчы ў апошнюю пятніцу кожнага месяца 

(Полесская правда. - 2016. – 19 сакавіка; Народная трыбуна. – 2016.- 18 сакавіка; Варяг пресс. – 

2016. – 25 сакавіка; Сельская газета. – 2016.-  7 красавіка; “Белтэлерадыёкампанія Брэст”. – 

2016. – 12 сакавіка; ТРК “Варяг”. – 2016.- 12 сакавіка; ТРК “Пінск”. -  2016. – 12 сакавіка). 

  Адзін з галоўных напрамкаў работы бібліятэк  – краязнаўства, захаванне культурнай і 

гістарычнай спадчыны. На працягу  года бібліятэкары вядуць пошуковую і даследчую работу па 

збору матэрыялаў аб  сваім  краі, ладзяць сустрэчы  з  цікавымі,  таленавітымі і творчымі людзьмі. 

У рамках раённай мэтавай праграмы “Зямля бацькоў – жыцця крыніца”  у цэнтральнай раённай 

бібліятэцы імя Яўгеніі Янішчыц прайшло мноства цікавых мерапрыемстваў. Адным з іх была 

творчая сустрэча “Мелодыі яе душы…” з нашай талентавітай зямлячкай, паэтэсай Марыяй Кобец.

(Полесская правда. - 2016. – 26 сакавіка; “Белтэлерадыёкампанія Брэст”. – 2016. – 22 сакавіка; 

ТРК “Варяг”. – 2016.- 22 сакавіка; ТРК “Пінск”. -  2016. – 22 сакавіка). 

Значнай падзеяй у рамках дадзенай праграмы была прэзентацыя кніг Мікалая Васільевіча 

Елянеўскага «Радкі, напісаныя сэрцам» ў цэнтральнай раённай бібліятэцы імя Я. Янішчыц. Мікалай 

Васільевіч – таленавіты пісьменнік і журналіст, майстар дакументальнай прозы, у мінулым - 

рэдактар газеты "Полесская правда". (Полеская правда. - 2016. - 23 красавіка; ТРК “Варяг”. – 2016. 

- 21 красавіка). 

 

 

 



 

 

На эмацыянальным пад’ёме ў цэнтральнай раённай бібліятэцы імя Яўгеніі Янішчыц 

адбыўся тэматычны вечар «Жыццём паспей дабро тварыць...», прысвечаны ветэрану-

меліяратару, аўтару ўрачыстага гімна меліяратарам, паэту, члену клуба літаратараў Піншчыны 

"Пінчукі" Міхаілу Паўлавічу Башчуку. На мерапрыемстве прысутнічалі будучыя меліяратары – 

навучэнцы 231 групы  УА «Пінскі дзяржаўны аграрна-тэхнічны каледж» імя А. Кляшчова, 

члены клуба літаратараў "Пінчукі", чытачы бібліятэкі. На мерапрыемстве выступілі, пажадалі 

здароўя і творчых поспехаў Міхаілу Паўлавічу члены клуба літаратараў "Пінчукі": былы калега, 

меліяратар Карогвіч І.М., Г.І. Лазіцкая, Ж.Я. Завадская. Член Саюза пісьменнікаў Беларусі 

Анатоль Іванавіч Шушко прачытаў свой верш, прысвечаны М. П. Башчуку (Полесская правда.- 

2016. - 4 чэрвеня.  - С. 2.; Народная трыбуна. – 2016. — 3 чэрвеня. — С. 3; ТРК “Варяг”. – 2016. 

- 5 чэрвеня). 

Супрацоўнікі ЦРБ імя  Яўгеніі Янішчыц правялі  ў Калавуравіцкай  яслі-сад – сярэдняй 

школе літаратурны вечар «Настаўнік. Паэт.  Грамадзянін», прысвечаны 85-годдзю з дня 

нараджэння Алеся Бібіцкага. (Народная трыбуна. – 2016. – 2 верасня. - №36. – С.3; Заря. – 2016. 

– 8 верасня. - №104. – С.7; Полесская правда. – 2016. – 10 верасня . - №73. – С.4). 

Свята вёскі – гэта народнае гулянне, якое сімвалізуе любоў да малой Радзімы, павагу да 

продкаў і старэйшаму пакаленню. Супрацоўнікі цэнтральнай раённай бібліятэкі імя Яўгеніі 

Янішчыц сумесна з народным ансамблем народнай песні «Рабіначкі» і аўтаклубам “Вестник” 

пабывалі на свяце вёскі Месяцічы, якой у гэтым годзе споўнілася 500 гадоў. Супрацоўнікамі 

бібліятэкі была падрыхтавана літаратурна-музычная кампазіцыя “Святая, як хлеб, вёсачка 

мая ...». Супрацоўнікі Малоткавіцкай СБ прынялі актыўны ўдзел у правядзенні свята вёскі  

"Зямля пад белымі крыламі". У парку ля Дома культуры была аформлена краязнаўчая выстава 

«Пазнай мінулае сваёй Зямлі». На ёй былі прадстаўлены старыя фотаздымкі аднавяскоўцаў, 

прадметы даўніны. Таксама была праведзена дзіцячая гульнёвая праграма. Бібліятэкары 

Каменскай СБ сумесна з работнікамі Дома культуры правялі свята вёскі “Пагост вітае 

землякоў”. Прысутныя з цікавасцю пазнаёміліся з выставай “І будзе голас землякоў гучаць над 

роднаю старонкай”, дзе былі прадстаўлены фотаальбомы, тэматычныя папкі і  літаратура аб 

родным краі (Полесская правда. – 2016.  – 27  августа. - №69. – С.11).  

Бібліятэкары Парахонскай СБ правялі для вучняў школы гістарычны  экскурс 

“Падарожжа па старонках гісторыі зямлі Парахонскай”. Бібліятэкары распавялі гісторыю 

ўзнікнення вёскі, правялі агляд разгорнутай  кніжнай  выставы “Мая любоў і лёс мой – 

Парахонск”.  

Бібліятэкары праводзяць маштабную працу па патрыятычнаму выхаванню, 

выкарыстоўваючы ўвесь арсенал формаў і метадаў бібліятэчнай дзейнасці.  

З 3 па 9 мая ў бібліятэках праходзіў Тыдзень ваеннай кнігі “Прочитать о войне, чтобы 

знать и помнить”. Літаратурна-паэтычная група "Сузор'е" цэнтральнай раённай бібліятэкі імя 

Я. Янішчыц, аўтаклуб "Весник" і народны калектыў народнай песні "Маладзіцы" Парахонскага 

сельскага Цэнтра культуры і вольнага часу напярэдадні свята Перамогі правялі літаратурна-

музычную кампазіцыю "И снова май, цветы, салют и слёзы" у весках  Беразцы і 

Маладзельчыцы, самых аддаленых вёсках Пінскага раёна. Жыхары в. Беразцы сабраліся на 

пляцоўцы каля помніка загінуўшым героям. Да помніка ўсклалі жывыя кветкі (Полесская 

правда. – 2016. – 20 мая. – С. 10).  

У бібліятэках прайшлі традыцыйныя ўшанаванні ветэранаў на даму. Бібліятэкар 

Кончыцкай СБ сумесна з Домам культуры і сярэдняй школай арганізавалі ўшанаванне на даму 

ветэрана Вялікай Айчыннай вайны В.Д. Кавалеўскага.  



 

 

Бібліятэкар Чухаўскай СБ сумесна з работнікамі сельскага клуба прыйшлі да ветэранаў 

Вялікай Айчыннай вайны І. К. Шушко і Г. В. Федковіч з кветкамі, песнямі і цёплымі віншаваннямі.  

Да Дня памяці ахвяр Вялікай Айчыннай вайны з 21 па 23 чэрвеня ў Лагішынскай ГпБ 

стартаваў бібліятэчны ваяж міласэрнасці “Калі ўся краіна надзела шынялі”, у рамках якога 

прайшоў урок мужнасці “Калі б камяні маглі гаварыць», гутарка «Дзеці вайны», экскурсія 

«Паклонімся ахвярам фашызму», а таксама ўдзельнікі аматарскага яб’яднання «Ровесник» наведалі 

ў Доме міласэрнасці былую вязніцу Мамчур Е. І. 22 чэрвеня, у дзень пачатку вайны хлопцы 

старэйшага атрада школьнага лагера разам з бібліятэкарам здзейснілі экскурсію да святога месца ў 

Лагішыне: памятнага знака, які быў усталяваны 23 верасня 2009 года на месцы, дзе ў лютым 1943 

г. былі зажыва спалены 15 жыхароў пасёлка. З мастацкімі творамі пра вайну чытачы пазнаёміліся 

на выставе-панараме «У памяці людской імгненні вайны», «Напісана вайной - увекавечана 

літаратурай», «Чытаем кнігі пра вайну». 

Прайшлі  гістарычна-пазнавальныя гадзіны “Под звездой Евфросинии Полоцкой” у 

Жыдчанскай  СБ, «Жыццё, адданае Богу» у Азарыцкай СБ, “Апякунка Беларусі” у Аснежыцкай СБ. 

Да Дня Незалежнасці Рэспублікі Беларусь у бібліятэках афармляліся  кніжныя выставы і 

тэматычныя паліцы “Бусліны край, мой вырай і прыстанак” (Парэцкая СБ), “Квітней, мой край, 

зямля бацькоў” (Малоткавіцкая СБ),  “Край беларускі – край самабытны” (Кашавіцкая СБ), “Твая 

зямля, твая Радзіма названа светла – Беларусь” (Лышчанская СБ). Выступленне ЛПГ «Спадчына» 

«Ганаруся табою, Беларусь сінявокая» прайшло ў Валішчанскай СБ. Бібліятэкар Калавуравіцкай 

СБ правяла пазнавальную віктарыну "Мая Беларусь".  

Папулярызацыя здаровага ладу жыцця -  адзін з самых актуальных напрамкаў у рабоце 

бібліятэк раёна. Да Міжнароднага дня барацьбы з наркаманіяй і наркабізнесам у бібліятэках раёна 

прайшоў Тыдзень прафілактыкі наркаманіі “Против зла вместе”. У бібліятэках у рамках Тыдня 

праводзілася мноства мерапрыемстваў. Так, у Лагішынскай ГпБ прайшоў шок-урок “Наркомания. 

Путь туда и обратно”. Аб праблеме наркаманіі ў  Лышчанскай СБ расказала загадчыца ФАПа Н. В. 

Верыч і ўчастковы інспектар М. А. Калесніковіч у час правядзення вечара пытанняў і адказаў 

“Жизнь прекрасна! Не губите её” для вучняў 8-9 класаў.  

Да Сусветнага дня здароўя адбылося выступленне ЛПГ “Сузор’е” у вёсцы Тырвовічы з 

кампазіцыяй “Здоровым быть – в радости жить”. Бібліятэкары Пінкавіцкай СБ прынялі актыўны 

ўдзел у флэш-мобе “За здаровы лад жыцця”, у рамках якога арганізавалі конкурсна-гульнёвую 

праграму “Здоровому – всё здорово”.  

У рамках інфармацыйна-адукацыйнай акцыі “Брестчина без табака”, супрацоўнікі  ЦРБ імя 

Я. Янішчыц  для моладзі правялі гадзіну здароўя “Табачный туман обмана”. У чытальнай зале была 

аформлена кніжная выстава “Мой выбор - не курить”. Бібліятэкар Чухаўскай СБ для моладзі 

арганізавала сустрэчу з фельчарам Рэбкавец М. А. па тэме “Курение вредит вашему здоровью”.   

У рамках абласной акцыі “Здоровому образу жизни – Да!” у бібліятэках прайшлі розныя па 

формах мерапрыемствы. У Пінкавіцкай СБ прайшоў Дзень здароўя «Краіна здаровага дзяцінства». 

У Кашавіцкай СБ Дзень здароўя прайшоў пад назвай «Мы за здаровы лад жыцця».  Бібліятэкар 

правяла агляд кніжнай выставы «Азбука здароўя», затым прайшла конкурсна-гульнёвая праграма з 

элементамі гутаркі (Полесская правда. – 2016. – 17 сентября. - №75. – С. 6). Бібліятэкар 

Валішчанскай СБ правяла тэматычную праграму “Здоровье – это здорово”.  

 



 

 

  

Разнастайную і цікавую работу вялі бібліятэкі па духоўна-маральнаму выхаванню.  Да 

Светлага дня Пасхі ў Плешчыцкай СБ адбыўся гістарычны экскурс “Пасхальный перезвон”.  У 

Пінкавіцкай СБ прайшлі бібліятэчныя вячоркі “И свет духовности не гаснет” у рамках пасяджэння 

аматарскага аб’яднання “Каўчэг”. У Садоўскай СБ прайшло пасяджэнне аматарскага аб’яднання 

“Современница” пад назвай “Светлый праздник Пасхи”.  

У справаздачным годзе актыўна вялася работа з сацыяльна неабароненымі катэгорыямі 

чытачоў. Супрацоўнікі бібліятэк надаюць вялікую ўвагу ў сваёй працы вечным каштоўнасцям – 

дабру і міласэрнасці. Неад’емнай часткай работы стала дабрачыннае абслугоўванне інвалідаў, 

пажылых людзей з абмежаванымі магчымасцямі на даму.  Да Міжнароднага дня інвалідаў 

выступленне паэтычнай групы “Сузор’е”, аўтаклуба “Веснік” і калектыву мастацкай самадзейнасці 

ЭлКіс “Согреем ладони, разгладим морщины” прайшло ў Жабчыцкім псіханеўралагічным доме-

інтэрнаце. У Лагішынскай ГпБ прайшоў ваяж міласэрнасці “Жизнь всегда прекрасна”. Удзельнікі 

ЛПГ “Факел” выступілі ў цэнтры “Друзья детей Чернобыля” з літаратурна-музычнай кампазіцыяй 

“А жизнь другую не прожить”. 

На працягу года праводзілася работа бібліятэк па выхаванню прававой культуры ў 

карыстальнікаў. Бібліятэкі прынялі актыўны ўдзел у выбарах дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў 

Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь шостага склікання. Гутарка з маладымі выбаршчыкамі 

“Молодёжь и избирательное право”  прайшла ў Валішчанскай СБ. Бібліятэкары Плешчыцкай СБ 

правялі агляд перыядачных выданняў “Выборы на страницах печати”. Бібліятэкары Малоткавіцкай 

СБ для моладзі правялі прававую гульню “Ты гражданин, а это значит…». Гульня складалася з пяці 

этапаў: «У лабірынце паняццяў», «Юрыдычныя задачы», «З чатырох – адзін», «Адвакацкая 

кантора», «Юрыдычная азбука».  

ЛІТАРАТУРНЫЯ ЮБІЛЕІ 

Дзейнасць бібліятэк у 2016 годзе  была накіравана на папулярызацыю літаратурных 

юбілеяў. Літаратурныя юбілеі  адзначаліся вечарынамі, кампазіцыямі, гадзінамі паэзіі, гульнямі. У 

бібліятэках праводзіліся мерапрыемствы, прымеркаваныя да юбілейных дат беларускіх і замежных 

паэтаў і пісьменнікаў.  

 Да  95-годдзя з дня нараджэння І. Шамякіна супрацоўнікі  ЦРБ імя Я. Янішчыц 

правялі літаратурны вечар “Творца праўдзівага часу”. На мерапрыемства былі запрошаны вучні 

старэйшых класаў Пінкавіцкай школы (35 чал.). Госцем мерапрыемства быў мясцовы паэт Анатоль  

Шушко, які расказаў аб сваіх сустрэчах з Іванам Шамякіным  (Полесская правда. - 2016. – 3 

лютага). Бібліятэкары Плешчыцкай СБ падрыхтавалі электронную прэзентацыю “Мастак вялікага 

грамадскага абавязку”. 

Да 95-годдзя з дня нараджэння І. Мележа ў Плешчыцкай СБ прайшло выступленне 

літаратурна-паэтычнай групы “Ветразь”  “А на зямлі яго не згасне свет”.  У час мерапрыемства 

была паказана электронная прэзентацыя і інсцэніроўка ўрыўка з рамана І. Мележа “Людзі на 

балоце”. Літаратурныя вечары “Вялікі дар нашчадкам” прайшлі ў Аснежыцкай, Ахоўскай, 

Кончыцкай СБ. Дас’е юбіляра “А на зямлі яго не згасне свет” арганізавалі бібліятэкары Пінкавіцкай  

СБ. Прысутныя на мерапрыемстве вучні 11 класа пазнаёміліся з біяграфіяй пісьменніка, яго 

творчасцю.  

Да 60-годдзя з дня нараджэння У. Ягоўдзіка літаратурную карусель “Як цікава ўсё на свеце 

з кнігамі У. Ягоўдзіка ўсім дзецям”  арганізавалі бібліятэкары Малоткавіцкай СБ. Прысутнічала 16 

чалавек. У Лагішынскай ГпБ была праведзена літаратурная гульня “З Уладзімірам Ягоўдзікам па 

беларускаму краю”. Бібліятэкары Каменскай СБ правялі для дзяцей малодшага ўзросту 

літаратурную гульню “Чароўны свет У. Ягоўдзіка”. 

  



 

 

Да 130-годдзя з дня нараджэння З. Бядулі   агляд-знаёмства  “Змітрок Бядуля – дзецям” 

прайшло ў Бабрыкоўскай СБ, да мерапрыемства была аформлена кніжная выстава “Пісьменнік 

адзначае юбілей”. З жыццём і творчасцю З. Бядулі  прысутных пазнаёміла настаўніца 

баларускай мовы і літаратуры А. І. Банцэвіч. У Аснежыцкай СБ быў арганізаваны літаратурны 

вечар “З плеяды першых”. У Плешчыцкай сельскай бібліятэцы быў праведзены літаратурны 

агляд “Роднае зямлі ўдзячны сын”.  

        Да 125-годдзя з дня нараджэння Максіма Багдановіча ў цэнтральнай раённай 

бібліятэцы імя Я. Янішчыц адбылася літаратурна-музычная кампазіцыя “Геній роднага слова”. 

Знамянальна тое, што гэтае свята  было арганізавана ў дні беларускага пісьменства. На 

мерапрыемстве прысутнічала  звыш 80 чалавек. Мерапрыемства суправаджала 

мультымедыйная прэзентацыя і чароўная музыка песен на словы Максіма Багдановіча. На 

кніжнай выставе “У вянок Максіму Багдановічу” быў адлюстраваны жыццёвы шлях і этапы 

паэтычнага станаўлення народнага песняра (Полесская правда. – 2016. – 7 сентября. - №72. – 

С. 3). Выступленні ЛПГ прайшлі ў Плешчыцкай СБ “Нязгасная зорка, ты ў небе Радзімы 

навекі”, у Каменскай СБ “Незабыўны Максім Багдановіч”. Бібліятэкары Пінкавіцкай СБ 

правялі літаратурна-музычную кампазіцыю “Нязгасная зорка Максіма Багдановіча”. 

Работа з дзецьмі 

Важным напрамкам дзейнасці бібліятэк з’яўляецца работа з дзіцячым чытачом. План па 

аблугоўванню дзіцячага чытача выкананы. Аблужана 6239 чытачоў (109,5%), кнігавыдача 

склала 108223 экз. бібліятэчных дакументаў (109%), колькасць наведванняў – 65803 (105,8%). 

Для чытачоў-дзяцей працавала 5 лялечных гурткоў і  34 аматарскіх аб’яднанняў. 

 Бібліятэкі папулярызавалі краязнаўчыя, экалагічныя, прававыя веды, здаровы лад жыцця. 

У бібліятэках праводзіліся летнія чытанні, адзначаліся літаратурныя юбілеі. 

У дні вясновых канікул традыцыйна праводзіўся Тыдзень дзіцячай і юнацкай кнігі 

«Книга на каникулах» пад дэвізам «Читайте сами, читайте с нами». На працягу тыдня 

бібліятэкарамі ладзіліся розныя па форме і зместу мерапрыемствы: гульні, цікавыя сустрэчы з 

літаратурнымі героямі, святы.    Кожны дзень Тыдня быў прысвечаны якой-небудзь тэме: 

дзень гасціннасці, дзень патрыятызма, дзень краязнаўства, дзень беларускай кнігі, дзень 

экалогіі, дзень казак, дзень інфармацыйных тэхналогій. На экскурсію ў Пінскую  цэнтральную 

раённую бібліятэку імя Я. Янішчыц былі запрошаны  старэйшыя групы дзіцячага сада №42. 

Бібліятэкар Міхальчанка Л. А. пазнаеміла дзяцей з бібліятэкай, распавяла аб дзіцячым 

кніжным фондзе, які размешчаны ў кутку пад назвай «Детская вселенная» (Полесская правда. - 

2016. – 6 красавіка). 

 Традыцыйна ў бібліятэках праводзяцца  летнія чытанні. Праграммы летніх чытанняў 

пачыналіся са святаў, прысвечаных Міжнароднаму дню абароны дзяцей. Так, тэатралізавана-

гульнёвае прадстаўленне “За руки возьмёмся и улыбнёмся”  супрацоўнікі  Парахонскай СБ 

арганізавалі сумесна з СЦКіД. У Пінкавіцкай СБ тэатралізавана-гульнёвае прадстаўленне 

прайшло пад назвай “В краски яркое одето к нам приходит лето”. Да мерапрыемства была 

аформлена кніжная выстава “Добрые книжки девчонкам и мальчишкам”. 

 “В прекрасной стране детства” пад такой назвай у Плешчыцкай сельскай бібліятэцы 

прайшла гульнёва-пазнавальная праграма. Дзеці з задавальненнем удзельнічалі ў конкурсах, 

гульнях, разгадвалі загадкі. На тэрыторыі  бібліятэкі праведзены чытанні на лужайцы  

захапляючых  прыгод і казак. А са сцэны СЦК і ВЧ гучалі песні ў выкананні юных спявачак – 

Шпакоўскай  Нікі, Таўлуй Лізы, Каляды Дашы. 

 



 

 

Конкурсную праграму “Міні-міс” для дзяцей малодшага атрада школьнага лагера 

арганізавалі бібліятэкары Лагішынскай ГпБ. У конкурсе прымалі ўдзел дзесяць дзяўчынак 1-2 

класа. Яны спаборнічалі ў конкурсах “Хозяюшка”, “Василиса Премудрая”, “Угадай мелодию” і 

інш.  

Бібліятэкары Аснежыцкай СБ правялі для дзяцей літаратурную гульню «Чтобы было 

интересно - и тебе, и мне, и вам!». Прысутныя пазнаёміліся з кніжнай выставай «Літаратурная 

карусель». Актыўна прымалі ўдзел у такіх конкурсах: «Складзі прыказку!», «Кошык казак», 

«Казачны тэст». Складалі літаратурныя анаграмы, удзел у якіх дазволіла ім успомніць любімых 

казачных герояў, аўтараў казак і самі творы.  

Бібліятэкары  Пінкавіцкай СБ для  чытачоў арганізавалі выставу дзіцячага “хэндмейда” 

“Умелыя рукі нашых чытачоў”. Сваімі работамі падзяліліся наведвальнікі дзіцячага летняга лагера 

“Вясёлка”. На кніжнай выставе “Для ўмелых рук парады” была прадстаўлена літаратура і часопісы 

з цікавымі парадамі па рукадзеллю. 

Разнастайную і цікавую работу вялі бібліятэкі па экалагічнаму выхаванню. Да Дня аховы 

навакольнага асяроддзя ў Аснежыцкай СБ у рамках пасяджэння аматарскага аб’яднання “Эрудыт” 

прайшло экалагічнае падарожжа “Разноцветная моя Земля”. У ходзе мерапрыемства дзеці наведалі 

станцыю “Природные барометры”, дзе праявілі свае веды аб народных прыкметах.  

Да Сусветнага дня птушак у Парэцкай СБ быў арганізаваны конкурс дзіцячых малюнкаў 

“Птушкі нашы суседзі на Зямлі”. У Садоўскай СБ прайшло пасяджэнне аматарскага аб’яднання 

“Зелёная гостиная” пад назвай  “Семь страниц про зверей и птиц”. У Кашавіцкай СБ у рамках 

пасяджэння аматарскага аб'яднання «Юны эколаг» прайшла гульня-падарожжа «Адкрый для сябе 

дзіўны свет птушак». 

 Рэклама бібліятэк 

З мэтай стварэння і замацавання станоўчага іміджу бібліятэк у грамадстве бібліятэкары 

ажыццяўляюць шырокую рэкламу бібліятэчнай дзейнасці і паслуг бібліятэк. Значную ролю 

адыгрываюць акцыі, юбілеі бібліятэк, заснаванне аматарскіх аб’яднанняў, клубаў па інтарэсах. 

Папулярызацыі кнігі і чытання спрыяе цэлы комплекс шырокамаштабных акцый, праграм і  

мерапрыемстваў, якія  праводзяцца ў  бібліятэках. 

У бібліятэках дзяржаўнай установы культуры “Пінская раённая цэнтралізаваная 

бібліятэчная сістэма” ў лютым месяцы прайшлі справаздачы перад насельніцтвам пад дэвізам 

«Чароўны свет кнігі». 

З 12-18 верасня прайшоў рэкламны Тыдзень бібліятэк “Праз бібліятэку - у будучае”, ён стаў 

традыцыйным у апошнія гады як для бібліятэк, так і для чытачоў. Асаблівая ўвага надавалася 

рэкламе. Так, у Парэцкай СБ прайшло свята для актыўных чытачоў “Дом, у якім жывуць кнігі”. 

Супрацоўнікі Лагішынскай ГпБ правялі дзень адчыненых дзвярэй “Путешествие в книжное 

царство – библиотечное государство”. У гэты дзень для чытачоў была прадстаўлена электронная 

прэзентацыя бібліятэкі “Віват табе, бібліятэка!”,  выстава вырабаў супрацоўнікаў бібліятэкі 

“Женских рук прекрасное творенье”. Віртуальнае падарожжа па бібліятэкам свету “Библиотеки 

всех стран приглашают” прадэманстравала бібліятэкар  Жыдчанскай СБ вучням 5-8 классаў. 

Праведзена інфармацыйная работа па прапагандзе дзейнасці бібліятэк  у сродках масавай 

інфармацыі. За 2016 г. дзейнасць бібліятэк сістэмы  асвятлялася 58  раз, ў такіх выданнях як 

“Полесская правда”, “Пінскі веснік”, “Варяг-пресс”, “Народная трыбуна”, “Сельская газета”, 

“Бібліятэчны свет”, “Вечерний  Брест”, 11 разоў прайшлі сюжэты  на тэлеперадачах ТРК “Варяг”, 

ТРК “Пінск”, ”Белтэлерадыёкампаніі Брэст”.    



 

 

 З сродкаў  масавай інфармацыі можна было даведацца пра новыя кніжныя выставы, 

новыя паступленні дакументаў у бібліятэкі, літаратурныя і тэматычныя вечары, прэзентацыі кніг 

і інш. Бібліятэкі штотыдзень падаюць інфармацыю аб правядзенні  мерапрыемстваў у мясцовую 

газету “Полесская правда” у рубрыку “Маршрутами выходного дня”.  Інфармацыя аб рабоце 

бібліятэк змяшчаецца на бібліятэчным сайце. 

Рэклама  бібліятэк прайшла ў форме бенефісаў: да 70-годдзя з дня ўтварэння Парахонскай 

сельскай бібліятэкі быў прысвечаны бенефіс “Библиотека зовёт на праздник” (Полесская правда. 

- 11 чэрвеня. - 2016. - С.11.). 

28 лістапада адбыўся бенефіс Лапацінскай бібліятэкі-музея А. Блока “Бібліятэка – усім 

нам мілы дом”, прысвечаны 70-годдзю з дня яе заснавання (Полесская правда. – 2016. – 3 

декабря. – 397. – С.4.). 

Анонсы і інфармацыя пра ўсе мерапрыемствы, падзеі і навіны размяшчалася на галоўнай 

старонцы інфармацыйнага сайта бібліятэкі ЦРБ імя Яўгеніі Янішчыц.    

Для карыстальнікаў у бібліятэках аформлены інфармацыйныя стэнды, дзе размешчана 

рэкламная інфармацыя. 

МАРКЕТЫНГАВАЯ  РАБОТА 

Метадычнае забеспячэнне бібліятэчнай дзейнасці было накіравана на пошук новых форм і 

метадаў бібліятэчнай работы, распаўсюджванне перадавога бібліятэчнага вопыту, аказанне 

метадычнай і практычнай дапамогі бібліятэкарам.  Супрацоўнікі аддзела знаходзяцца ў 

пастаянным творчым пошуку.  

Эфектыўнай формай дапамогі бібліятэчным супрацоўнікам па-ранейшаму застаюцца 

семінары, на якіх работнікі аддзела маркетынгу рыхтавалі кансультацыі з прымяненнем 

інфармацыйных тэхналогій. Быў арганізаваны раённы семінар для работнікаў бібліятэк 

“Любительские объединения как одна из форм проведения досуга пользователей в 

библиотеке”.  

Па тэме бібліятэчнай рэкламы прайшоў семінар-практыкум бібліятэчных работнікаў 

«Выкарыстанне бібліятэчнай рэкламы ў дзейнасці бібліятэк». Семінар быў прысвечаны 

значэнню і асаблівасцям рэкламы,  рэкламна-выдавецкай дзейнасці, прымяненню рэкламы ў 

дзейнасці бібліятэк. 

22 красавіка на базе Пінкавіцкай сельскай бібліятэкі адбыўся раённы семінар 

бібліятэчных работнікаў “Духовно-нравственное воспитание как приоритетное 

направление библиотечной работы” (Полесская правда. – 2016. — 21 мая. — С. 11). 

У лістападзе на базе Лагішынскай ГпБ адбыўся круглы стол “Библиотека – 

информационный центр по формированию здорового образа жизни”. Круглы стол быў 

прысвечаны пытанням важнасці правядзення прафілактычнай работы бібліятэк па папярэджанні 

негатыўных з’яў сярод дзяцей і моладзі. 

У ЦРБ імя Яўгеніі Янішчыц для работнікаў бібліятэк раёна быў праведзены круглы стол 

“Вынікі работы дзяржаўнай установы культуры “Пінская раённая цэнтралізаваная 

бібліятэчная сістэма” за 2016 год: дасягненні і перспектывы”. 

Даведачна-бібліяграфічнае абслугоўванне 

1. Падрыхтавана 4 “Бюлетэня новых паступленняў літаратуры ў дзяржаўную установу 

культуры “Пінская раённая цэнтралізаваная бібліятэчная сістэма” за IV квартал 2015 г., за І, ІІ, ІІІ 

кварталы 2016 г.  

2. Праведзена 4 Дні інфармацыі па новых паступленнях літаратуры ў  дзяржаўную 

установу культуры “Пінская раённая цэнтралізаваная бібліятэчная сістэма” за IVквартал 2015 г., 

за І, ІІ, ІІІ кварталы 2016 г. 

 

 



 

 

3.Аформлены раздзяляльнікі ў сістэматычную картатэку артыкулаў:  “2016 - Год культуры”, 

“Навстречу выборам” і ў краязнаўчую картатэку “2016 год – Год культуры на Піншчыне”, “Башчук 

М.”, “Інфармацыя аб выбарах”. 

4. Аформлены тэматычныя папкі “Михаил Бощук”, “Палесскі дзяржаўны універсітэт”, “Выборы в 

Палату представителей Национального собрания Республики Беларусь шестого созыва”. 

5. Створана БД “Пинский район в республиканской и областной печати” за 2016 г. 

6. Працягваецца праца над папаўненнем электроннай БД “Яўгенія Янішчыц”. 

7. Складзены тэкставыя даведкі для базы даных “Беларусь у асобах і падзеях”:  

- да 80-годдзя з дня нараджэння Вячеслава Іванавіча Бацюшко, вучонага ў галіне будаўнічай 

вытворчасці, выдатніка ваеннага будаўніцтва, выдатніка вышэйшай школы СССР, педагога; 

- да 65-годдзя з дня нараджэння Анатоля Міхайлавіча Хвісевіча, мастака манументальна-

дэкаратыўнага мастацтва, афарміцеля, жывапісца; 

- да 75-годдзя з дня нараджэння Мікалая Уладзіміравіча Румака, вучонага ў галіне 

мікраэлектронікі, члена-карэспандэнта НАН Беларусі, лаўрэата Дзяржаўнай прэміі Беларусі; 

- да 80-годдзя з дня нараджэння Івана Сцяпанавіча Шпакоўскага (1936, Пінскі раён), 

літаратуразнаўца, крытыка; 

- да 70-годдзя з дня нараджэння Валянціны Іванаўны Локун (1946-2016), паэткі, 

літаратуразнаўцы, лаўрэата прэміі Прэзідэнтаў акадэміі навук Украіны, Беларусі і Малдовы 

(2004), двойчы лаўрэата прэміі часопіса “Полымя” (1993,2001), уладальніка медаля Святой 

Ефрасінні Полацкай (2006). 

8. Выканана 437 даведак. 

9. У электроннай базе “Аналітыка” выканана 7227 запісаў  бібліяграфічных апісанняў артыкулаў 

газет і часопісаў (у т. л. 3561 – у базе “Краязнаўства”. 

ПЦПІ змяшчае банкі данных: “Заканадаўства Рэспублікі Беларусь”, “Міжнародныя 

дагаворы”, “Рашэнні органаў мясцовага кіравання”, “Правапрымяняльная практыка”, “БД Формы 

дакументаў”.  Абнаўляецца ПЦПІ штодзённа. 

Асноўныя катэгорыі карыстальнікаў – студэнты, школьнікі, навучэнцы сярэдне-

спецыяльных устаноў, служачыя, рабочыя, прадпрымальнікі, пенсіянеры і беспрацоўныя. 

У прававой базе “Эталон” абслужана 212 карыстальнікаў. 

Выконваюцца паслугі (усе  платныя): пошук дакументаў у прысутнасці заказчыка; 

вывад інфармацыі на друкаваны носьбіт; вывад інфармацыі на электронны носьбіт; 

фармаванне пакета дакументаў. Выканана платных паслуг на суму 345.15 рублей (у тым ліку па 

прававой базе “Эталон” – на суму 145.20 руб.) 

Новыя напрацоўкі на працягу года. Праблемы. Прапановы 

Па ўсіх напрамках бібліятэчных паказчыкаў калектыў спрацаваў станоўча. Перспектыва 

развіцця бібліятэк  накіравана на выкананне планавых паказчыкаў, фарміраванне інфармацыйных 

рэсурсаў, удасканаленне сістэмы інфармацыйна-бібліятэчнага абслугоўвання насельніцтва, 

стварэнне ўмоў для ўмацавання і развіцця матэрыяльна-тэхнічнай базы бібліятэк і бібліятэчнай 

справы.  

 Указам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь № 481 ад 23 снежня 2016 г. 2017 год быў абвешчаны 

Годам навукі ў Рэспубліцы Беларусь. Правядзенне Года  навукі будзе садзейнічаць выкананню 

задач узаемадзеяння навукі з культурнай сферай,  

стварэнні спрыяльных умоў у бібліятэках раёна для стварэння і захавання навуковага патэнцыялу. 
 



 

 

Всё начинается с культуры 

Культура – это фундамент, на котором и развива-

ется любая нация, определяются её жизнеспособ-

ность, творческий потенциал. Она лежит в осно-

ве идеологии государств. Указывает те направле-

ния и цели, на которые должно ориентироваться 

общество. 

                                                                     А. Г. Лукашенко 

  

 

 

Большую разнообразную программу мероприятий в течение го-

да провела для своих читателей  Поречская СБ. Библиотека открыла 

этот год выставкой-просмотром «2016: Год культуры». Разделы вы-

ставки говорили сами за себя: «Музыкальное творчество», 

«Театральное искусство», «Музейное дело», «Изобразительное ис-

кусство». Кроме того были представлены книги земляков П. В. Нико-

лайчика, Марии Ляшук, Михаила Бощука, знаменитой белорусской 

писательницы Е. Янищиц. Интересными стали заставки-цитаты из-

вестных людей о культуре. В течение всего года выставка пополня-

лась различными материалами по данной тематике и пользовалась 

большим спросом у читателей. 

 Используя традиционные и инновационные формы и методы ра-

боты, целями которых являлись - привлечение внимания общества к 

вопросам развития культуры, сохранение культурно-исторического 

наследия и роли белорусской культуры во всем мире, в библиотеке 

были организованы и проведены для читателей циклы книжно-

иллюстративных выставок, тематические и литературно-

музыкальные вечера, праздники, конкурсы, акции.  

 

 

       



 

 

Тематика мероприятий: «Палескай зямлі волат», «Через 

православную книгу – к духовности», «Путешествие в книжный 

дом», «Память о войне нам книга оставляет», «Путешествие в 

страну родного языка!», 

«Через библиотеку к будуще-

му», «Чистота родного края» и 

др.  

Все мероприятия носили 

глубоко-познавательный, яр-

кий эмоциональный характер, 

сопровождались видео - сюже-

тами, электронными презента-

циями, музыкальным и нагляд-

но-иллюстративным оформле-

нием. 

Любая библиотека «обречена» постоянно обновляться, что-

бы отвечать на запросы стремительно изменяющегося общества. 

Но залог успешного и устойчивого движения вперед по пути мо-

дернизации - сочетание традиционных форм работы с новейши-

ми достижениями информационных технологий. Именно это по-

может библиотекам за-

нять достойное место в 

современном информа-

ционном обществе. 

Но как бы не менялось 

время, всегда следует 

помнить, что «каждая 

библиотека создана в 

первую очередь для чи-

тателя, и именно он 

должен быть в центре 

нашего внимания», а Миссией библиотеки должна оставаться 

популяризация книги как одного из средств духовного становле-

ния личности, ее культуры». 

                                                       Г. А. Бощук, 

библиотекарь Поречской СБ 

 



 

 

                                     Год культуры ў Пінкавіцкай сельскай бібліятэцы 
У рамках Года культуры ў бібліятэцы праходзіў шэраг мерапрыемтсваў, 

накіраванных на фарміраванне высокай культуры  грамадства, зберажэння 

культурнай спадчыны і народных традыцый, выхавання ў грамадзян любові да 

Радзімы. Бібліятэкары прапанавалі сваім чытачам цікавыя сустрэчы, святы, кніжныя 

выставы, конкурсы, розныя акцыі і г.д. На працягу года ў бібліятэцы дзейнічала 

кніжная выстава “Память народа культура хранит”. Год культуры быў багаты на 

пісьменніцкія юбілеі. Шырока адзначаліся памятныя даты беларускіх пісьменнікаў, 

паэтаў. Так, да 95 - годдзя з дня нараджэння Івана Шамякіна праходзіла літаратурная 

гадзіна “Прапаведнік духоўнасці і чалавечнасці”, да 95 -  годдзя з дня нараджэння 

Івана Мележа  было падрыхтавана дасье юбіляра “А на зямлі яго не згасне след”. 

Літаратурная карусель “ Як цікава ўсё на свеце з кнігамі Ягоўдзіка ўсім дзецям”, 

якая была прымеркавана да 60-годдзя пісьменніка, пазнаёміла чытачоў з біяграфіяй 

Уладзіміра Ягоўдзіка, яго кнігамі  з серыі “Скарбы Радзімы”, потым дзеці адказвалі 

на пытанні віктарыны.  Да 120 - годдзя з дня нараджэння К.Крапівы праводзілася 

гумарына “Смеху ачышчальная сіла”, на якой дзеці дэкламавалі байкі, а потым 

разгадвалі красворды па байкам пісьменніка. Конкурсы чытальнікаў вершаў 

праводзіліся да 110-годдзя з дня нараджэння Агніі Барто і 68-годдзя Яўгеніі 

Янішчыц. Выставы-знаёмствы з творамі былі прапанаваны да 140-годдзя з дня 

нараджэння Джэка Лондана і 130-годдзя з дня нараджэння Змітрака Бядулі. 

“Светлая зорка Максіма Багдановіча” – так называлася літаратурна-музычная 

кампазіцыя, прысвечаная 125-годдзю з дня нараджэння паэта. І ўжо традыцыйна да 

дня нараджэння Якуба Коласа праходзіла літаратурная вандроўка “Паэт уславіў наш 

Палескі край”. 

 Вялікую ўвагу ўдзяляюць бібліятэкары арганізацыі вольнага часу дзяцей у 

летні час. Для хлопчыкаў і дзяўчынак 

бібліятэка падрыхтавала разнастайныя па 

тэматыцы і формах мерапрыемствы, 

улічваючы інтарэсы школьнікаў і іх 

ўзроставыя асаблівасці. Асабліва 

любімымі і прывабнымі для дзяцей 

з'яўляюцца тэатралізаваныя паказы і 

падарожжы з удзелам літаратурных і 

казачных герояў. Старт нясумным 

кніжным  канікулам дало  тэатралізаванае 

свята “В краски яркое одето к нам опять приходит 

лето”.  

Удзельнікі тэатралізаванага свята 

“В краски яркое одето к нам опять 

приходит лето” 



 

 

         Разам з кніжнымі героямі  дзеці весяліліся, гулялі, прымалі ўдзел у 

конкурсах,  адгадвалі складаныя літаратурныя загадкі. Не менш цікава 

праходзілі  літаратурнае падарожжа “Канікулы ў бібліятэцы”, гульня-падарожжа 

“Па дарогам Кніжкаграда”, экалагічная віктарына “Звяры і птушкі – героі 

казак”, конкурсы малюнкаў, выстава дзіцячага  “хэндмэйда”.  Усе 

мерапрыемства праходзілі  ў скверы перад бібліятэкай.  “Што нам лета 

падаравала” – пад такой назвай прайшло закрыццё праграмы летняга чытання. 

Чытачоў на палянцы сустракала цыганка і прапанавала кожнаму выбраць па тры 

прадмета, размешчанных на абрусе-самабранцы, назваць іх чароўныя 

ўласцівасці і назву казкі, у якой гэтыя прадметы сустракаюцца. Потым усе 

рушылі ў Кніжнае царства, там іх чакалі новыя заданні і выпрабаванні. 

Паспяхова справіўшыся з усімі выпрабаваннямі дзеці пачалі забаўляцца.  І ў 

завяршэнні праграмы адбылося ўзнагароджанне самых настойлівых, 

дапытлівых і ўпартых даследчыкаў кніжнага свету. 

     З 2016 года бібліятэка працуе па праграме “Свет праваслаўя”. У  сваёй 

рабоце мы надаем шмат увагі духоўна-маральнаму выхаванню чытачоў. З гэтай 

мэтай пры бібліятэцы працуе аматарскае аб’яднанне “Каўчэг”. Тут збіраюцца 

аднадумцы для зносін і духоўнага абагашчэння. Да святаў Ражджаства 

Хрыстова і Пасха арганізоўваліся бібліятэчныя вячоркі. У жніўні пасяджэнне 

было прысвечана святам Спас, а ў снежні 

прайшоў Дзень дабра пад назвай “Передай 

добро по кругу”. У красавіку на базе 

бібліятэкі праходзіў раённы семінар 

“Духовно-моральное воспитание – как 

приоритетное направление библиотечной 

работы” . Да ўвагі ўдзельнікаў семінара была 

прадстаўлена  літаратурна-музычная 

кампазіцыя “Пока горит свеча”. Тэме 

праваслаўя была прысвечана віртуальная 

кніжная выстава “Живой родник православной книги”, якая ўдзельнічала ў 

раённым аглядзе-конкурсе “Библиотечная выставка – средство рекламы книги и 

чтения”. У верасні бібліятэкары сумесна з васкрэснай школай  падрыхтавалі і 

правялі літаратурную вечарыну “Как слово наше отзовется”. Цікавай і 

незабывальнай адбылася сустрэча з праваслаўнымі пісьменнікамі з Мінска 

Таццянай Марцавай, Таццянай Гарох, Аленай Піменавай, а таксама з акцёрам і 

рэжысёрам, стваральнікам праваслаўных спектакляў Яўгенам Піменавым. 

Адкрыў вечарыну настаяцель Свята-Пакроўскага храма пратаіерэй Міхаіл 

Ларыёнаў.  Прысутныя на мерапрыемстве атрымалі  не толькі асалоду, але і 

вялікую духоўную карысць.  

   За 2016 год бібліятэку наведала больш за 8000 чытачоў. Усе яны з 

задавальненнем і цікавасцю ўдзельнічаюць у нашых мерапрыемствах і акцыях . 

Бібліятэкары прыкладаюць шмат намаганняў  для таго, каб кожны, хто прыйшоў 

у бібліятэку  не сышоў з яе нездаволены.    

                                                         І. А. Палюховіч, 

                                                     загадчыца Пінкавіцкай сельскай бібліятэкай 



 

 

Библиотечная выставка – средство 

рекламы книги и чтения 
Всем известно, что только обновление знаний, умений и навыков помогает 

специалисту сохранять творческую форму, способность к активному усвоению 

современных идей и экспериментальному поиску. Этому отлично способствуют 

профессиональные конкурсы.  

В целях активизации творческого потенциала сотрудников, продвижения 

выставочной деятельности в библиотеках, выявления и распространения 

инновационных форм работы, улучшение 

качества информационного обслуживания 

пользователей в государственном 

учреждении культуры “Пинская районная 

централизованная библиотечная система” 

прошел смотр-конкурс «Библиотечная 

выставка – средство рекламы книги и 

чтения», приуроченный к Году культуры в 

Беларуси. Организация книжных выставок 

- это одно из наиболее интересных 

направлений в работе библиотеки и один из 

ее атрибутов. Первое впечатление о 

библиотеке и умении библиотекаря 

представить книгу складывается у читателя 

при знакомстве с книжными выставками. 

Но что же такое эта самая книжная выставка? 

Практический ответ на это дали участники 

конкурса, в котором приняли участие 39 библиотек. 

Победителями стали: в номинации “Традиционная книжная выставка” Лемешевичская 

СБ (библиотекарь Степанович Е. В.); в номинации “Нетрадиционная книжная 

выставка” 1-е место: ЦРБ имени Е. Янищиц (отдел обслуживания и информации зав. 

Данилович Т. И.), 2-е место: Логишинская ГпБ (зав. Гусина Л.И.), 3-е место: Поречская 

СБ (библиотекарь Бощук Г. А.); в номинации “Виртуальная выставка” - Пинковичская 

СБ (зав. Полюхович И.А., библиотекарь Балук О.Н.). За оригинальность подачи 

материала, творческий подход в оформлении книжной выставки,  отмечены 

библиотекари  Молотковичской и Оховской СБ. 

Книжная выставка «Земля и мелиорация» 

ЦРБ имени  Евгении Янищиц 



 

 

ПОСТАНОВЛЕНИЕ 

Совета отдела идеологической работы, культуры 

 и по делам молодёжи Пинского райисполкома 

 

От 20 мая 2016г.                             №  5                                        

 

О проведении среди библиотек  

государственного  учреждения культуры 

 «Пинская районная централизованная 

 библиотечная система» районного  

смотра-конкурса «Библиотечная выставка –  

средство рекламы   книги и чтения» 

 

В целях активизации творческого потенциала сотрудников, продвижения 

выставочной деятельности в библиотеках, выявления и распространения 

инновационных форм работы, улучшение качества информационного обслуживания 

пользователей, Совет отдела идеологической работы, культуры и по делах молодёжи, 

райком профсоюза работников культуры  ПОСТАНОВЛЯЕТ: 

 

Провести  районный  смотр-конкурс «Библиотечная выставка  –  

           средство рекламы   книги и чтения» провести  с 20 по 26 мая 2016 года. 

   

 Утвердить положение и состав жюри (Приложение 1,2). 

 

 Отделу библиотечного маркетинга ЦРБ имени Е. Янищиц обеспечить участие всех 

библиотек в районном  смотре-конкурсе  «Библиотечная выставка  –  средство 

рекламы   книги и чтения». 

 

Контроль за проведением смотра-конкурса возложить на директора  

государственного  учреждения культуры «Пинская районная централизованная 

библиотечная система» Антошук А. И. 

 

      Председатель Совета, 

начальник отдела 

идеологической работы, 

культуры и по делам молодёжи 

Пинского райисполкома                                              Л. В. Головач 

 



 

 

                                Приложение №1 

ПОЛОЖЕНИЕ 

о проведении среди библиотек 

государственного  учреждения культуры 

«Пинская районная централизованная библиотечная система» 

районного смотра-конкурса 

«Библиотечная выставка – средство рекламы   книги и чтения» 

 

Основные цели и задачи смотра-конкурса 

 

повышение престижа библиотек как современного информационного и 

культурного центра; 

      -  улучшение содержательной, методической и психолого-педагогической    

         основы выставочной деятельности библиотек; 

 

- содействие раскрытию книжного фонда; 

 

- улучшение качества информационного обслуживания пользователей, организации 

массовой работы; 

 

- разработка и внедрение инновационных форм работы по приобщению к книге, 

стимулирование читательской активности;  

 

- повышение профессионального мастерства сотрудников. 

 

II. Порядок и условия проведения конкурса 

1. В районном смотре-конкурсе  участвуют все библиотеки  Пинского района.   

2. Конкурс будет проходить  по зонам: 20, 23, 26 мая  2016 года. 

    1-я зона:  20.05.2016г.  Библиотеки Молотковичского, Дубойского  Плещицкого, 

Лопатинского, Ласицкого,  Боричевичского,  Каллауровичского,  Хойновского 

сельисполкомов. 

2-я зона: 23.05.2016г.  Библиотеки Логишинского, Валищенского, Лыщенского, 

Бобриковского, Мерчицкого, Поречского, Ставокского, Берёзовичского,  Оховского 

сельисполкомов. 

3-я зона: 24.05.2016г.  ЦРБ им. Е. Янищиц 

4-я зона: 26.05.2016г.  Библиотеки Пинковичского, Городищенского, 

Сошненского, Парохонского, Н-Дворского, П-Загородского, Оснежицкого 

сельисполкомов. 



 

 

3. Конкурс проводится в следующих номинациях: 

- "Традиционная книжная выставка" (выставка по актуальным темам и 

проблемам: новых поступлений, персональная, жанровая, выставки к 

знаменательным и памятным датам, в помощь учебному процессу и т.д.); 

- "Нетрадиционная книжная выставка" (отличаются оригинальностью 

подачи материала: выставка-дискуссия, выставка-сюрприз, выставка одной книги, 

выставка-викторина, выставка-игра, выставка-хобби, выставка-размышление и т.д.); 

- "Виртуальная выставка" (выставка создается в программе Microsoft Office 

PowerPoint). 

III. Критерии оценки: 

соответствие целевому и читательскому назначению;  

соответствие заявленной темы и представленных материалов; 

оригинальность и выразительность формулировки названия выставки; 

полнота и последовательность раскрытия темы; 

эстетическое оформление и дизайн; 

использование художественно-иллюстративного материала; 

использование предметного ряда; 

наличие профессиональных находок, инновационных приемов, отступление от 

стереотипов; 

рекламное сопровождение экспозиции; 

эффективность выставки. 

 

      IY.  Подведение итогов и награждение победителей. 

Подведение итогов состоится  на совещании по подведению  

              итогов работы  за 1-е полугодие 2016 года. 

Победители (1, 2, 3 места) в районном  смотре-конкурсе     

              награждаются почётными грамотами и призами. 

Лучшие материалы будут опубликованы в информационно- 

       аналитическом       сборнике  «Панорама библиотечной жизни». 

  



 

 

Постановление 
Совета отдела идеологической работы, культуры 

и по делам молодёжи Пинского райисполкома 

 

от  23.06. 2016 г.                                 №  6                                           г. Пинск 

 

Об итогах проведения среди библиотек 

Государственного учреждения культуры 

“Пинская районная централизованная  

библиотечная система” районного 

смотра-конкурса “Библиотечная выставка – 

средство рекламы книги и чтения” 

  

Рассмотрев предложения оргкомитета по проведению  районного смотра-конкурса  

“Библиотечная выставка – средство рекламы книги и чтения”, Совет отдела идеологической 

работы, культуры и по делах молодёжи Пинского райисполкома  постановляет: 
Признать победителями районного смотра-конкурса с вручением  грамот и призов:  

    -    в номинации “Традиционная книжная выставка” 

          Лемешевичскую СБ (библиотекарь Степанович Е. В.) 

в номинации “Нетрадиционная книжная выставка”   

1-е место:    ЦРБ имени Е. Янищиц  (отдел обслуживания и  информации -      

                     зав.    Данилович Т.И.) 

2-е   место:     Логишинская ГпБ  (зав.  Гусина Л.И.) 

3-е   место:   Поречская СБ (библиотекарь Бощук Г.А.) 

в номинации “Виртуальная выставка” 

          Пинковичскую СБ (зав. Полюхович И.А., библиотекарь Балук О.Н.) 

    2.   За оригинальность подачи материала, творческий подход в оформлении книжной 

выставки, наградить грамотами:  

-     Молотковичскую СБ (зав.  Бойко Н. Е., библиотекарь Новак  С.  П.);  

-     Оховскую СБ (библиотекарь Кручко Н.П.).   

 

Председатель Совета, 

начальник отдела  

идеологической работы,  

культуры и по делам молодёжи 

Пинского райисполкома                                                             Л. В. Головач 



 

 

Логишинская ГпБ 

Пинковичская СБ 

 

Молотковичская СБ 

Лемешевичская СБ 



 

 

Книжная выставка «Мир сказок» В Поречской СБ 

Книжная выставка «Кулинарная мудрость»  

в Оховской СБ 

Книжная выставка 

 «Сказочный калейдоскоп»  

в Кошевичской СБ 



 

 



 

 

                                                          ПАСТАНОВА 

Савета аддзела ідэалагічнай работы, культуры  

і па справах моладзі Пінскага райвыканкама 

 

 

Ад  28. 07. 2016г.   № 7 

 

Аб правядзенні сярод бібліятэк  

Дзяржаўнай установы культуры 

“Пінская раённая цэнтралізаваная  

бібліятэчная сістэма” раённага  

агляду-конкурсу на лепшы летапіс  

сваёй вёскі “Зямля, дзе пачаўся твой лёс”  

 

 З мэтай павышэння ролі бібліятэк  у адраджэнні і захаванні гістарычнай і 

культурнай спадчыны, усебаковаму вывучэнню і даследаванню края, патрыятычнаму 

выхаванню жыхароў сваёй мясцовасці Савет аддзела ідэалагічнай работы, культуры і 

па справах моладзі 

ПАСТАНАЎЛЯЕ: 

 

1. Раённы агляд-конкурс на лепшы летапіс сваёй вёскі “Зямля, дзе пачаўся твой лёс”    

правесці  ў  кастрычніку месяцы 2016 года. 

 

2. Зацвердзіць Палажэнне аб конкурсе, склад журы (дадаткі 1,2) 

 

3. Аддзелу бібліятэчнага маркетынгу ЦРБ імя Я. Янішчыц забяспечыць удзел усіх 

бібліятэк раёна ў аглядзе-конкурсе на лепшы летапіс сваёй вёскі “Зямля, дзе пачаўся 

твой лёс”. 

 

4.  Адказнасць за правядзенне раённага агляду-конкурсу сярод бібліятэк ускласці на 

дырэктара Дзяржаўнай установы культуры “Пінская раённая цэнтралізаваная 

бібліятэчная сістэма”  А.І. Анташук  

 

 

 

 

Старшыня Савета, 

начальнік аддзела  

ідэалагічнай работы, культуры 

і па справах моладзі  

Пінскага райвыканкама                                                Л.В. Галавач 

 

         

                                                



 

 

                                     ДАДАТАК №1 

 да Пастановы Савета аддзела 

  ідэалагічнай работы,  

  культуры і па справах моладзі  

  Пінскага райвыканкама 

  ад  28.07. 2016г. 

 

ПАЛАЖЭННЕ 

аб правядзенні сярод бібліятэк Дзяржаўнай установы культуры 

“Пінская раённая цэнтралізаваная бібліятэчная сістэма” 

раённага агляду-конкурсу на лепшы летапіс сваёй вёскі 

“Зямля, дзе пачаўся твой лёс” 

 

Асноўныя мэты  і задачы конкурсу: 

адраджэнне  нацыянальнай, культурна-гістарычнай спадчыны краю; 

захаванне і прымнажэнне нацыянальнага, духоўнага і культурнага здабытку 

Піншчыны; 

выхаванне любові да роднага краю, да яе гісторыі і культуры, яе людзей; 

пошук і збор матэрыялаў пра землякоў, ураджэнцаў краю, якія ў розныя 

гістарычныя перыяды ўнеслі значны ўклад у развіццё айчыннай гісторыі, 

культуры, літаратуры; 

збор звестак аб падзеях, якія праславілі мясцовасць (вёску, раён); 

ушанаванне аднавяскоўцаў-землякоў (таленавітых людзей працы, маці-гераіняў, 

вясковых народных талентаў, выдатных ураджэнцаў 

вёскі); 

узмацненне ролі бібліятэк, як  цэнтраў краязнаўчай інфармацыі; 

стымуліраваць творчую актыўнасць супрацоўнікаў сельскіх бібліятэк. 

  

Умовы і парадак правядзення конкурсу: 

У конкурсе ўдзельнічаюць усе без выключэння бiблiятэкі Дзяржаўнай установы 

культуры “Пінская раённая цэнтралізаваная бібліятэчная сістэма”. 

Конкурсныя работы  прадставіць у аддзел бібліятэчнага маркетынгу 

да 20 кастрычніка 2016 года. 

 

Крытэрыі ацэнкі: 

глыбіня і паўната выкладу матэрыялу; 

дакладная перадача фактаў, правільны аналіз архіўных дакументаў; 

творчы падыход да працы і арыгінальнасць падачы матэрыялу; 

граматнасць, прафесійны ўзровень работы; 

якасць афармлення работы. 

 



 

 

Патрабаванні да афармлення дакументаў: 

 

Усе конкурсныя работы павінны быць прадстаўлены ў друкаваным выглядзе (адзіны 

пакет, файл-папка), змяшчаць тытульны ліст з указаннем назвы бібліятэкі, года. 

Прыдаткі (фотаздымкі, альбомы) пасля разгляду журы будуць вернуты. 

Работы павінны ўтрымліваць бібліяграфічны спіс выкарыстанных крыніц. 

 

Падвядзенне вынікаў і ўзнагароджванне пераможцаў: 

 

 Падвядзенне вынікаў і ўзнагароджванне пераможцаў адбудзецца на раённым семінары 

“Вынікі работы Дзяржаўнай ўстановы культуры “Пінская раённая цэнтралізаваная 

бібліятэчная сістэма” за 2016г.: дасягненні і перспектывы”.  

 

Пераможцы (1, 2, 3 месца) ў конкурсе ўзнагароджваюцца ганаровымі граматамі  

аддзела ідэалагічнай работы, культуры і па справах моладзі Піскага райвыканкама і 

сувенірамі. 



 

 

 

 

 

  

 

 У бібліятэцы імя Яўгеніі Янішчыц 

адбылася прэзентацыя першага тома 

чатырохтомнага выдання «Яўгенія Янішчыц: 

творы, жыццяпіс, каментарыі». У чытальнай 

зале ЦРБ імя Я. Янішчыц сабраліся адна з 

укладальнікаў выдання паэтка Тамара 

Пятроўна Аўсяннікава, сын паэтэсы Андрэй 

Сяргеевіч Янішчыц, родныя. прыхільнікі 

творчасці Я. Янішчыц: члены клуба літарата-

раў Піншчыны «Пінчукі», настаўнікі, 

бібліятэкары, вучні гімназіі № 1 г. Пінска. 

Была падрыхтавана кніжная выстава «Зорны 

спеў Яўгеніі Янішчыц».  «Ясяльдзянка», 

«Палеская ластаўка», «Палесся мілае дзіця», 

«Палеская летуценніца» – так называюць 

вядомую паэтэсу Яўгенію Янішчыц. Яе твор-

часць пакінула яркі след у літаратуры, які і 

дагэтуль вабіць таямнічым святлом. 

 Яўгенія Іосіфаўна Янішчыц нарадзілася 

20 лістапада 1948 года ў сялянскай сям’і ў 

вёсцы Рудка Пінскага раёна. Вучылася ў Руд-

каўскай пачатковай, Мерчыцкай васьмігадо-

вай і Парэцкай сярэдняй школах. Першы 

верш Жэня напісала ў 1962 годзе . 

 12 студзеня 1963 года ўбачыў свет верш «Голуб», напісаны на рускай мове. Ён 

быў надрукаваны ў газеце «Полесская правда». Далей былі гады вучобы ў Беларускім 

дзяржаўным універсітэце. У той час яе творы друкаваліся на старонках рэспуб-

ліканскіх часопісаў, выдаваліся зборнікі  паэзіі. Існуюць 7 прыжыццёвых зборнікаў 

Яўгеніі Янішчыц: «Снежныя грамніцы», «Дзень вечаровы», «Ясельда», «На беразе 

пляча», «Пара любові і жалю», «Каліна зімы», «У шуме жытняга святла».    

 Адзінае, што зразумела цяпер, – паэзія Яўгеніі Янішчыц будзе каштоўнай і ў 

будучым стагоддзі, і праз яго. Паэзія душы, кахання, асабістых успамінаў заўсёды 

будзе мець свайго чытача. А імя Яўгеніі Янішчыц застанецца ў памяці кожнага, хто 

хоць раз у жыцці адкрываў зборнік яе вершаў.  

 



 

 

Выступае сын  Яўгеніі Янішчыц 



 

 

Т. Кейта-Станкевіч, 

член клуба літаратараў “Пінчукі” 

Т. П. Аўсяннікава, 

одна з укладальнікаў кнігі 



 

 

“Звонкая ліра твая не сціхае” 

Прэзентацыя кнігі “Яўгенія Янішчыц. Творы, жыццяпіс,      каментарыі” 

Аформлена кніжная выстава “Зорны спеў Яўгеніі Янішчыц” 

 

 Вяд.1 Добры дзень, паважаныя  госці! 

 

 Вяд.2 Мы рады вітаць вас у цэнтральнай раённай  бібліятэцы, якая носіць імя Яўгеніі 

Янішчыц. 

 

Вяд.1 Сёння мы сабраліся з вамі, каб ушанаваць памяць паэтэсы, правесці прэзентацыю 

кнігі  “Яўгенія Янішчыц: творы, жыццяпіс, каментарыі”. 

 

 Гучыць верш Я.Янішчыц “Добры вечар, землякі” з экрана. 

 

Вяд.2 Яўгенія Іосіфаўна Янішчыц нарадзілася 20 лістапада 1948 года ў сялянскай сям’і ў 

вёсцы Рудка Пінскага раёна. Вучылася яна ў трох школах: Рудкаўскай пачатковай, 

Мерчыцкай васьмігадовай і Парэцкай сярэдняй. 

Партрэт дзяўчынкі Жэні можна намаляваць яе ўласнымі вершамі 

Не воблака, а проста аблачынка 

Загадкава плыве над галавой 

Смяюся я: 

        вясёлая дзяўчынка, 

Як матылёк, 

        ляціць над кладкай той… 

Як добра ёй журыцца  беспрычынна! 

Да твару ёй і лета, і зіма… 

Усміхнуся я: 

          яшчэ бяжыць дзяўчынка 

Па кладцы той, якой даўно няма.  

                                                                                             Янішчыц Я. Ясельда:Лірыка. 

Вяд. 2 Бяжыць, а насустрач ёй раскрывае абдымкі бясконцы, акрылены свет хараства, 

дабрыні, людскога даверу і спагады. Гэты свет у грудзях дзяўчынкі смяецца. Спявае, 

журыцца і кладзецца ў радкі вершаў. Яшчэ толькі смутна адчутых, толькі-толькі 

вымаўленых у слых…  І першай іх вядома, пачуе маці. 

 

Вяд.1 Першы верш, які быў напісаны ў школьныя гады, прысвечны Якубу Коласу. А 12 

студзеня 1963 года ўбачыў свет верш “Голубь”, напісаны на рускай мове. Ен быў 

апублікаваны ў газеце “Полесская правда”. 

 

 



 

 

Вяд.2 Першыя вершы Жэні Янішчыц, не Яўгеніі, а менавіта Жэні  былі чыстыя. Талент 

быў бясспрэчны. Так, па-юначы акрылена і радасна ступіла ў беларускую літаратуру 

Жэня Янішчыц. 

Вяд.1 Рана прыйшлі да Яўгеніі Янішчыц поспехі, хутка разгортваўся яе паэтычны дар. 

Далей былі гады вучобы ў Беларускім Дзяржаўным універсітэце, яе творы друкуюцца 

на старонках рэспубліканскіх часопісаў, выдаюцца зборнікі яе паэзіі. 

Вяд.2 Імя гэтай паэтэсы сёння вядома ў Беларусі, яе творы ўключаны ў падручнікі і 

вучэбныя дапаможнікі па беларускай літаратуры. 

Вяд.1 Яўгенія Янішчыц – адна із самых яскравых і таленавітых паэтэс дваццатага 

стагоддзя. Родная вёска, дом, Палессе, родная зямля давалі ёй натхненне, у яе вершах 

азываецца меладычная матчына песня, цурцанне празрыстай палескай крыніцы. 

Ты мне патрэбна, як жыццё, як сонца. 

Я птушкай вылятаю за сяло, 

Дзе зноў вясна на вершалінах сонных 

Шчасліва б’е буслішыным крылом. 

І я цяпер, як жвавая сініца. 

Вясна1Вясна! 

Гамоняць капяжы. 

Дзень добры. Булькатлівая крыніца 

Давай уперагонкі пабяжым… 

Люблю цябе, адзіную, да скону, 

Вясновая, вясковая зямля, 

Ты апранаеш свой убор зялёны. 

Як вербы ў неба цэляцца здаля, 

Як снег плюскоча пад шырокай шынай 

І некуды спяшае крыгалом, 

Як зноў вясна па сонных вершалінах 

Шчасліва б’е буслішыным крылом. 

                                                                     Яўгеніі Янішчыц : “Снежныя грамніцы” 

Выдадзены  6 прыжыццёвых зборнікаў Яўгеніі Янішчыц : “Снежныя грамніцы”, 

“Дзень вечаровы”, “Ясельда”, “На беразе пляча”, “Пара любові і жалю”, “Каліна зімы”,  

і 7-мы зборнік выбраных твораў “У шуме жытняга святла”. 

Вяд.2 А зараз дазвольце вам прадставіць Першы том Збору твораў Яўгеніі Янішчыц. 

Вяд.1 Гэтае чатырохтомнае выданне “Яўгенія Янішчыц. Творы, жыццяпіс, каментарыі”  

здзяйсняецца ў адпаведнасці з пастановай Савета Міністраў БССР ад 6 верасня 1990 г. 

пад № 222 “Аб увекавечанні памяці Я. І. Янішчыц”, у адным з пунктаў якой значылася 

апублікаванне збору твораў паэтэсы. 

Вяд.2 Выданне падрыхтавана старшым навуковым супрацоўнікам Цэнтра даследванняў 

беларускай культуры, мовы і літаратуры, кандыдатам філалагічных навук, дацэнтам  

Святланай Уладзіміраўнай Калядка, і паэтэсай, аднакурсніцай і сяброўкай Яўгеніі 

Янішчыц Тамарай Пятроўнай Аўсяннікавай пры падтрымцы праекта сынам паэтэсы 

Андрэем Сяргеевічам Янішчыцам. 



 

 

Вяд.1  Будзе выдадзена 4 тома Збора твораў Яўгеніі Янішчыц. У чатырох тамах Збора 

твораў змешчаны ўсе вядомыя і невядомыя (апублікаваныя і выяўленыя ў дзяржаўных 

архівах і сямейным архіве паэтэсы) вершы, паэмы, апавяданні, літаратурна-

крытычныя артыкулы, выступленні, рэцэнзіі, прадмовы, пераклады, успаміны, лісты. 

У аснову  гэтага выдання пакладзены шэсць паэтычных зборнікаў, якія былі 

надрукаваны пры жыцці  Яугеніі Янішчыц, зборніка “Выбранае”, а таксама ўвесь яе 

творчы набытак, выяўлены  пры зборы матэрыяла. 

Вяд.2  Літаратурная спадчына паэтэсы размеркавана па тамах у адпаведнасці з 

жанрава-храналагічным прынцыпам падачы матэрыялу. 

 

Вяд.1  Першы том уключае пяць паэтычных зборнікаў: “Снежныя грамніцы”,”Дзень 

вечаровы”, “Ясельда”, “На беразе пляча”, “Пара любові і жалю”. 

 

Вяд.2 Другі том уключае вершы апошняга прыжыццевага зборніка вершаў “Каліна 

зімы”. А таксама асобнымі раздзеламі падаюцца паэмы і апавяданні Яўгеніі Янішчыц. 

 

Вяд.1 Трэці том змяшчае вершы, якія не ўвайшлі ў прыжыццёва апублікаваныя 

зборнікі паэтэсы,  або публікаваліся ў калектыўных зборніках, перыядычных 

выданнях і якія не публікаваліся ніколі. 

 

Вяд.2 Чацвёрты том прадстаўляе ўсю літаратурна-крытычную, публіцыстычную, 

перакладную спадчыну, інтэрв’ю з паэтэсай, яе лісты. 

 

Вяд.1 Перад намі першы том Збору твораў. На блакітным фоне партрэт маладой 

дзяўчыны, першакурсніцы Жэні  і побач  лунае ластаўка. Па самой вокладцы кнігі 

адчуваецца прастор, вышыня палёту  непрыручанай птушкі  - “Палескай ластаўкі” -  

Яўгеніі Янішчыц. 

Мне па душы глухія пушчы, 

Лістоты замяць на дварэ. 

Я непрыручанаю птушкай 

Жыву між спалохаў і дрэў.  

Каторы дзень настрой губляю 

І зноў па –новаму люблю. 

Бягу, гукаю, выглядаю, 

Шукаю, думаю, не сплю. 

О, людзі! – Вечныя пытанні, 

Вытокі мудрасці і зла. 

Нясу ў сваё святое ранне 

Любоў і гнеў на паўкрыла. 

Мяне ў палёце не скарылі. 

А будзе што не так – малю: 

Скруціце стомленае крылле 

І кіньце ў родную раллю. 

                                                                           Яўгеніі Янішчыц : “Снежныя грамніцы” 



 

 

Вяд.2 Кніга“Яўгенія Янішчыц: творы, жыццяпіс, каментарыі” складаецца з такіх 

раздзелаў (змест кнігі):  

“Жыццё маё – загадкавы палёт…” (З біяграфіі Яўгеніі Янішчыц); 

Зборнікі вершаў Яўгеніі Янішчыц з літаратурнымі каментарыямі; 

 Навуковыя каментарыі да вершаў; 

Дадаткі; 

Раздзел дадаткі складаецца з 5-ці падраздзелаў: Радаводы Яўгеніі Янішчыц па лініі 

бацькі і маці; 

Хроніка жыцця і творчасці Яўгеніі Іосіфаўны Янішчыц; 

Інтэрв’ю і успаміны; 

Змест зборнікаў паэзіі; 

Алфавітны паказальнік. 

 

Вяд.1 Першы том  чатырохтомніка выйшаў у Выдавецкім доме “Беларуская  навука” у 

год культуры, яго можна знайсці на паліцах кнігарняў. Падаецца, што на старонках 

гэтай кнігі спалучаецца неспалучанае: акадэмічнае выданне мусіць быць строгім, а тут 

ластаўкі; поруч з паэткай выказваюцца літаратуразнаўцы і крытыкі, у кнізе размешчаны 

фотаздымкі самой паэткі і яе сям’і.  

 

Вяд.2 Чаму кніга атрымалася менавіта такой? Якія новыя рысы любімай паэтэссы 

адкрые ў ёй чытач? А ці сталі вядомымі новыя факты яе біяграфіі? 

 

Вяд.1 На  гэтыя і многія іншыя пытанні, якія датычацца Збора твораў распавядае нам  

адзін з укладальнікаў выдання – паэтэса Тамара Пятроўна Аўсяннікава. Яна прыехала 

на сустрэчу з намі з Магілёва. Калі ласка, Тамара Пятроўна, вам слова. 

 

Вядучыя выходзяць і затым выходзіць адзін вядучы 

 

Вяд.2 Дзякуй вам за цікавае выступленне. 

 

Вяд.1  Творчасць паэткі грунтуецца на адкрытай, шчырай споведзі душы. Яна пісала 

пра тое, што адчувала сэрцам: каханне, боль, любоў да людзей, да свайго дарагога сына 

Андрэкі. 

 

Вяд.1 У нас у зале прысутнічае  сын паэтэсы Андрэй Сяргеевіч Янішчыц, яго жонка 

Юля і дачушка Ганначка. Дарэчы, Юлія.. і дачка Андрэя Сяргеевіча ўпершыню 

прысутнічаюць у нас у бібліятэцы.  

 Вам слова, Андрэй Сяргеевіч. 

 

Вяд.2  Дзякуй вам за за тое. што вы прыехалі сюды, за цікавы расказ. 

Вяд.1  Сярод гасцей прысутнічае і пляменніца паэтэсы - Таццяна Міхайлаўна Ганчарык.  

Таццяна Міхайлаўна, калі ласка, вам слова. 

 



 

 

 Вяд.2  Дзякуй вам. 

Вяд.1 Сёння творчасцю паэткі, як гаючай вадой, наталяюцца чытачы розных пакаленняў. 

Вашай увазе прадстаўляем верш Яўгеніі Янішчыц “Сава і Марыя” у выкананні членаў 

клуба “ЭКАС” пры Дамашыцкай сельскай 

бібліятэцы сямейнага чытання. 

У нашай зале, сабраліся прыхільнікі яе 

паэзіі, творчасці. Прысутнічаюць члены 

клуба літаратараў Піншчыны “Пінчукі”, 

настаўнікі, бібліятэкары, вучні  гімназіі № 

1.. Кожны з іх знайшоў у паэзіі Яўгеніі 

Янішчыц сваё, асабістае.  

 

Вяд.2   Слова мае член Саюза пісьменнікай 

Беларусі і пісьменнікаў Расіі Валерый 

Федаравіч Грышкавец… 

 

Ідуць выступленні паэтаў і пісьменнікаў 

Вяд.1 У Яўгеніі Янішчыц няпросты чалавечы лёс. У яе жыцці былі перыяды творчага 

ўзлёту, славы і ўсеагульнага прызнання і перыяды расчараванняў.   Кароткі быў 

жыццёвы век паэткі.  

 

Вяд.2 Але нам засталося Слова Яўгеніі Янішчыц і ў нас ёсць магчымасць вывучаць яго 

Магію.  Яе цудоўнай паэзіі суджана доўгае жыццё. 

 

Вяд. 2 Ясяльдзянка, Палеская ластаўка, Палесся мілае дзіця, Палеская летуценніца – так 

назвалі ў нашай літаратуры Яўгенію Янішчыц. Дзіўнай птушкай заляцела яна ў сад 

беларускай паэзіі, каб вечна там жыць. Яе паэзія пакінула яркі след у літаратуры, які 

дагэтуль вабіць нязгасным святлом.  

 

Вяд.2 Так, зорка Яўгеніі Янішчыц  і сёння свеціць на небе паэзіі, не памяншаючы 

інтэнсіўнасці выпраменьвання святла. Варта часцей глядзець на неба. 

 

Вяд.1  Дзякуй за ўвагу.  

Вяд.2  Да новых сустрэч. 



 

 

Формирование здорового образа жизни как социальная функция биб-

лиотеки: работа библиотек государственного учреждения культуры 

«Пинская районная централизованная библиотечная система»  

 
  Здоровый образ жизни — это жизненная позиция, поведение или деятельность 

человека, направленные на укрепление своего здоровья. 

Здоровый образ жизни является предпосылкой для развития разных сторон жизнедея-

тельности человека, достижения им активного долголетия и полноценного выполнения 

социальных функций для активного участия в трудовой, семейной, бытовой и обще-

ственной жизни. 

 Современному обществу требуется высоконравственная, физически здоровая, 

творчески мыслящая личность, способная в дальнейшем участвовать в развитии обще-

ства.  

Здоровый образ жизни сегодня - это требование времени. Проблема формирова-

ния здорового образа жизни является одной из актуальных задач в библиотечном об-

служивании нашего населения, особенно молодежи. И конечно же,  библиотеки нашей 

системы  вносят посильный вклад в решение данной проблемы. Работа нашей библио-

теки в этом направлении предусматривает мероприятия, которые активно пропаганди-

руют здоровый образ жизни, содействуют организации интеллектуального досуга мо-

лодежи, привлекают к чтению, знакомят с интересными людьми и их увлечениями. 

 Выполняя социальную функцию, библиотека всё чаще становится одной из пло-

щадок профилактики вредных привычек, правонарушений, безнадзорности. 

Всем нам известно, что здоровые привычки формируются с самого раннего воз-

раста ребёнка. Главный  источник счастья – здоровье, а обретение здоровья представля-

ет как путь к духовности, восхождение человека от здоровья телесного к здоровью ду-

ховному. И этот духовный источник счастья в нас самих, это возможность раскрытия 

неограниченных резервов своего организма, возможность саморазвития, самосовер-

шенствования и самооздоровления. 

Многие люди, особенно молодые, в первую очередь думают об удовлетворении 

насущных потребностей, а о своём здоровье вспоминают лишь, когда возникают про-

блемы. Но ведь только здоровый человек способен осуществить самые смелые и пре-

красные замыслы. Здоровье должно стать стилем жизни, традицией, культурой. В Бело-

руссии созданы серьёзные программы, направленные на сохранение и укрепление здо-

ровья граждан. 

Активными помощниками в деле духовного оздоровления молодёжи признаны стать 

библиотеки. Конечно, библиотекари не могут вылечить наркомана, запретить курение 

и употребление алкоголя. Наша работа направлена на то, чтобы у молодых людей была 

информация, побуждающая сделать выбор в пользу здорового образа жизни.  



 

 
                         

Здесь помогают растить  душу в единении с музыкой, литературой, произведениями жи-

вописи, прикладного искусства. 

Какую роль может сегодня сыграть библиотека в пропаганде здорового образа жиз-

ни? Свою задачу мы видим в том, чтобы вместе с другими государственными и обще-

ственными организациями создать информационную и образовательную, формирующую 

культуру здоровья населения. Мы – посредники между информацией и читателем. И важ-

но дать читателю наиболее полную возможность выбора этой информации. Формируя 

фонды литературы, периодики, создавая электронные ресурсы, в том числе базы данных, 

необходимо  самим достаточно четко представлять направления, методики укрепления 

здоровья, возрастные и половые интересы пользователей.  

Работникам библиотек приходится не только читать по просьбе пользователей ста-

тьи по  ЗОЖ, но и выступать в роли собеседника о прочитанном. Это накладывает ответ-

ственность, требует не только эрудиции в данной области, но соблюдения медицинского 

постулата; «Главный принцип – не навреди!». Мы не даём рецептов, мы не берём на себя 

функции врачей, психологов и т.д. Мы лишь даём человеку право выбора – как ему жить, 

остальные решения он примет сам. 

Библиотека может быть не только информационным, но и организационным цен-

тром, площадкой для проблемных, дискуссионных встреч представителей всех структур 

и организаций, причастных и ответственных за формирование у населения здорового об-

раза жизни (валеологов, педагогов, врачей, представителей органов власти, обществен-

ных организаций, экологов, работников физической культуры, диетологов). 

Чтобы противопоставить альтернативу курению, пьянству, употреблению наркоти-

ков среди подростков и молодежи, требуется организовать их свободное время, прово-

дить профориентацию, привлекать к чтению через игровую деятельность. С этой целью в  

нашей библиотечной системе  в отделе библиотечного маркетинга была разработана и 

утверждена целевая программа «Стиль жизни – здоровье» на 2015-2020 годы. Она 

рассчитана на работу с молодёжью и подростками. 

Программа включает 6 подпрограмм: 

- «Здоровым быть – счастливо жить» 

- «Наркомания – дорога в никуда» 

- «По дороге жизни без СПИДа» 

- «За трезвый образ жизни» 

- «Мой выбор – не курить» 

- «Безопасность жизнедеятельности». 

Были поставлены конкретные задачи: 

- формирование знаний и представление молодё-

жи по здоровому образу жизни; 



 

 

- профилактика пагубных пристрастий и правонарушений формами и методами 

библиотечной деятельности; 

- оказание помощи молодому человеку в самоутверждении, самоопределении, в 

нахождении своего места в жизни и др. 

Здесь следует отметить, что библиотечная программа рассчитана на  продолжи-

тельное время -  от года до пяти лет – способствует положительному результату, при-

влечению молодёжи и подростков в библиотеку, их длительному общению и формиро-

ванию молодёжных групп, созданию клубов по интересам. Тем самым обеспечивается 

занятость ребят и признание ими библиотеки как социально значимого института. 

Наглядные формы информации помогают читателям вооружиться знанием о 

сущности асоциальных явлений, о формах их воздействия, способах и профилактике 

их распространения в подростковой и молодёжной среде. Современную библиотеку 

трудно представить без выставок, плакатов и разнообразных наглядных способов рас-

крытия фонда по здоровому образу жизни.  

В библиотеках системы функционируют книжные выставки и тематические пол-

ки  с информацией по ЗОЖ, адресованные как родителям, так и детям, подросткам и 

молодёжи «Не сломай свою судьбу», «Враги вашего здоровья», «Здоровье и вредные 

привычки», «Молодёжь за моду на здоровье», «Алкоголизм и наркомания – путь к пре-

ступлению», «Раздели чужую боль», «Выбери жизнь» и др. 

Рекомендуем организовать в библиотеках информационные выставки-

просмотры: Здоровье человека – главное богатство общества», «Жизнь, здоровье, 

успех – твой выбор», «Жизнь стоит того, чтобы жить», «Время раздумий и тревог», 

«Скажи жизни «Да!» и др. 

В библиотеках молодёжь могут заинтересовать такие формы книжных выставок, 

как: выставка-размышление «Я и мир вокруг меня», выставки-советы «Выбери 

жизнь»,   «Остановись и подумай», «Не оступись», «Не привыкай к плохому», выстав-

ки-альтернативы: «Выбор в пользу жизни», «Спорт - твой друг», «Новое поколение 

выбирает здоровье», «Сделай выбор в пользу здоровья», «Спорт и я – мой выбор 

навсегда», «Секрет вашего здоровья», выставки-информации: «Здоровый образ жиз-

ни», «Что губит нас», «Маленькие слабости – ответственность большая», выставка-

реклама «Чтоб расти нам сильней». Можно оформить выставку-диалог 

«Совершенно не секретно», «Запрет не решает проблемы», «Сто вопросов самому се-

бе», выставку-вопрос «Наркотик…стоит ли ему доверять?», «Станешь ли ты долго-

жителем?», «Задумайся, что ждёт тебя впереди» и т.д. 

 Как информационный центр, библиотека предлагает новые книги и периодиче-

ские издания по теме, выпускают печатную продукцию, распространяют различные 

информационные материалы: информационные списки, листки, книжные закладки 

и буклеты.  



 

 

Отделом библиотечного маркетинга и сельскими библиотеками подготовлены и выпу-

щены следующие пособия: 

         - буклеты «Как уберечь ребёнка от наркомании», «Зловещая тень алклголя», 

«Откажись от сигарет, скажи смерти – «Нет», «Пока не пришла беда в дом», 

«Наркомания – проблема века»; 

 - буклет-закладка «Знать, чтобы уберечь», «Наркомания – жизнь взаймы»; 

 - информационный сборник «Как уберечь детей от наркотиков: советы родите-

лям»; 

 -  файл-папка «Дорога к доброму здоровью»; 

 -  библиографические указатели «Азбука здоровья» и др.; 

 -  методические рекомендации по профилактики ВИЧ-инфекции. 

 Подготовлено ряд электронных презентаций по различным направлениям профи-

лактики ЗОЖ. 

 Профилактика социально опасных явлений – одно из ведущих направлений в ра-

боте библиотек. Прежде всего, необходимо сформировать у детей и подростков по-

требности в информации о влиянии вредных привычек на их здоровье, развитие  их 

как личности, навыки сопротивления негативному давлению окружающих, умению в 

критический момент сказать НЕТ. Все библиотечные мероприятия должны строить-

ся таким образом, чтобы главная информация подавалась опосредованно, ненавязчи-

во. Во время их проведения ребята должны учиться мыслить, анализировать ситуа-

цию, высказывать свою точку зрения. 

 Грамотно вести разговор на тему здоровья человека сложно, поэтому на меропри-

ятия целесообразно приглашать специалистов-наркологов, врачей 

различных специализаций, психологов, сотрудников правоохранительных органов. 

 Целесообразно работать по целевым комплесным программам по формированию 

у молодёжи позитивного отношения к жизни и здоровью для различных возрастных 

групп, в рамках которых рекомендуем проводить массовые мероприятия с применени-

ем инновационных форм работы. Рекомендуем организовывать рекламные акции по 

пропаганде здорового образа жизни  среди населения, наладить плодотворную сов-

местную работу с медицинскими, спортивными и другими организациями, ведущими 

профилактику вредных привычек среди населения. 

Эффективной формой работы с подростками и молодёжной аудиторией стали 

ток-шоу. С участием учащихся школы, педагогами, молодёжью села возможно прове-

сти ток-шоу на темы: 

- «Молодое поколение выбирает здоровье», «Умей сказать «Нет», «Счастье – 

быть здоровым», «Вычисли формулу здоровья» и т.д. 

Также популярны  в информационно-профилактической работе диалоговые 

формы мероприятий. Например, час компетентного мнения, беседа-диалог, беседа-

диспут, спор-беседа, обзор-размышление, час-размышление и т.п. Предлагаем назва-

ния для мероприятий таких форм «Диагноз горя –наркотик», «Барьер наркозависимо-

сти: страх и надежда», «Пивной алкоголизм – ворота  к пьянству», «Доза маленькая – 

беда большая», «Компьютерные игры: за или  «против» здоровья и др. 



 

 

К Международному Дню борьбы с наркоманией и к Всемирному Дню без 

табака в библиотеке следует оформить книжные выставки, провести тематические 

обзоры литературы, уроки-обсуждения,устные журналы, выставки предупреждения и 

так далее по темам: «Есть выбор: жизнь без табака» (… без наркотиков), «Свободное 

падение», «Добровольное падение», «Вверх по лестнице, ведущей в вниз», «Помни о 

будущем», «Губительная сигарета», «Если курит человек, то коротким будет век», 

«Молодое поколение на игле – будущее страны во мгле», «Спасибо – НЕТ!», «Дым, 

уносящий здоровье», «Коварство зелёного змия», «Курить или жить». 

Рекомендуем провести такие массовые мероприятия, как: 

- шок-урок «Вредным привычкам прославиться нельзя»; 

- шок-предупреждение «Думай о будущем!»; 

- шоу «Здоровье сгубишь, новое не купишь!»; 

- спортивно-театрализованное представление «Путешествие в Спортландию»;  

- час люботных фактов «Погасите сигарету»; 

- уроки здоровья «Здоровье сгубишь - новое не купишь», «Остановись, подумай!»; 

- диалоговая площадка «Ориентир – здоровый образ жизни»; 

- конкурс рисунков «Я выбираю здоровый образ жизни»; 

- ролевые игры «Здоровье для тела, что мудрость для души», «А стоит ли так жить?»; 

- устный журнал «Женщина и сигарета»; 

- диспут «Цена зависимости – жизнь»; 

- уроки нравственности (или час откровенного разговора «Проблемы молодых с точки 

зрения молодых», «ЗОЖ: мода на здоровье»,«ЗОЖ: норма жизни»; 

- дискусионные часы  «В чем жизни смысл?», «Всегда есть выбор»; 

 Библиотечный опыт показывает, что многие библиотеки уделяют пристальное 

внимание работе по профилактике асоциальных явлений и широко используют в этой 

работе различные тренинги, ролевые игры. 

 Кроме того, следует иметь в виду, что пассивные формы работы: лекции, беседы, 

выставки и т.д. должны непременно переходить в активные, с вовлечением молодёжи 

и подростков в обсуждение информации, её оценку. В современных условиях это про-

ведение вечеров вопросов и ответов, диспутов с активным участием аудитории, с ис-

пользованием аудиовизуальных и электронных носителей информации. В любое про-

водимое библиотекой мероприятие, возможно включение презентаций по теме меро-

приятия. Конечная цель таких мероприятий – вовлечение подростка и молодого чело-

века в мыслительный процесс, осознание им необходимости сформировать собствен-

ное мнение. Библиотеки как самые доступные учреждения культуры должны старать-

ся вселить в молодого читателя уверенность, что личность с богатой внутренней жиз-

нью, духовно зрелая заполнит свой мир литературой, спортом, т.е. смыслом, а не при-

зрачным одурманенным существованием. 

 Самое важное в воспитательной работе библиотек – духовно пробудить ребёнка, 

подростка, воспитать личность, перед которой будут бессильны все соблазны и иску-

шения современных пороков.  

                                                                        В.И. Жилевич, 

                                                                        методист отдела библиотечного маркетинга 

  



 

 

Краязнаўчая дзейнасць бібліятэк 

 

На сучасны момант адраджэнне беларускай гісторыі, культуры, мовы набывае 

амаль першаснае значэнне ва ўмацаванні нашай дзяржавы. 

 Краязнаўства становіцца больш адметнай з'явай у сучаснай культуры. Цікавасць да 

гістарычнага мінулага роднай зямлі, цікавасць да лёсаў людскіх з году ў год 

павялічваецца. Краязнаўчая дзейнасць бібліятэкі накіравана на вывучэнне свайго 

края, гістарычных, сацыяльна-эканамічных, культурных і прыродных фактараў. Ас-

ноўны метад краязнаўства-гэта збор інфармацыі. Прадметам пазнання з'яўляецца 

тэррыторыя, мясцовасць, што азначаецца паняццем «край». 

 Магутны  паток  гістарычнай  інфармацыі  аднавіў  бібліяграфіі  многіх  гіста-

рычных  дзеячаў,  адбылося  адлюстраванне  падзей  раней  невядомых,  праблем,  

што  раней  не  ставіліся  ў  грамадстве.   Ва ўмовах  ўздыму краязнаўчага руху, за-

пытаў лакальных інфармацыйных патрэб бібліятэчнае краязнаўства становіцца ад-

ным з асноўных напрамкаў шматграннай дзейнасці публічных бібліятэк. Інтэн-

сіўнасць і шматпланавасць краязнаўчай дзейнасці ў бібліятэках вядзе за сабой неаб-

ходнасць яе ўдасканальвання. 

 Стварэнне краязнаўчага фонда абумоўлена, з аднаго боку, з'яўленнем дакумент-

ных крыніц краязнаўчай інфармацыі, з другога - наяўнасць карыстальнікаў гэтай ін-

фармацыі. Патрэбнасці грамадства ў дакументах краязнаўчага характара пабудзілі 

да іх выяўлення, збірання і захавання. Так з'явіліся зборы краязнаўчых дакументаў- 

краязнаўчы фонд. 

 Выключная роля бібліятэкі ў захаванні сацыякультурных традыцый вызначыла-

ся самім фактарам яе існавання і вынікае з яе сутнастнай функцыі, якая заключаецца 

ў захаванні дакументаванай культурнай спадчыны і забеспячэнні яе выкарыстання 

грамадствам.  

Сёння краязнаўства знаходзіцца на ўздыме, які абумоўлены адраджэннем 

беларускай гісторыі, культуры, мовы, узрастаннем цікавасці да мінулага, сваіх 

каранёў, да пазнання "малой Радзімы".  

Аб’ект бібліятэчна-бібліяграфічнага краязнаўства — бібліятэка, яе дакументныя і 

бібліяграфічныя краязнаўчыя рэсурсы. Суб’ектам бібліятэчна-бібліяграфічнага 

краязнаўства выступае мясцовая публічная бібліятэка якая знаходзіцца на тэрыторыі 

вызначанага края і выконвае адносна яго краязнаўчую функцыю. 

Такая публічная бібліятэка выконвае краязнаўчую функцыю з улікам 

асаблівасцей гісторыі, эканомікі, прыроды, навукі, эканомікі, культуры, сацыяльнага 

жыцця края; ажыццяўляе збор, захаванне і шырокі доступ насельніцтва да 

краязнаўчых дакументаў і інфармацыі аб іх. 

Краязнаўчая работа ажыццяўляецца бібліятэкай і ў бібліятэцы, што вызначае 

два кірункі ў бібліятэчным краязнаўстве: 

І. Дзейнасць бібліятэк па такіх напрамках: выяўленне, набыццё ў фонд 

дакументаў, якія па зместу звязаны з краем, іх захаванне і папулярызацыя; стварэнне 

сістэмы каталогаў, картатэк, бібліяграфічных паказальнікаў на краязнаўчы фонд; 

краязнаўчае бібліятэчна-бібліяграфічнае абслугоўванне; метадычнае забеспячэнне 

іншых бібліятэк і інш. У межах гэтага кірунку бібліятэка ўсе свае намаганні 

накіроўвае на тое, каб знайсці і прадставіць чытачу краязнаўчы матэрыял, стварыць 

яму камфортныя ўмовы. 



 

 

ІІ. Вывучэнне роднага краю, пошук новых матэрыялаў аб’яднаннямі краязнаўцаў, 

якія існуюць пры бібліятэцы. Бібліятэка ў гэтым выпадку з’яўляецца спонсарам, які 

прапанаваў сваё памяшканне і ажыццяўляе інфармацыйнае, бібліяграфічнае, метадычнае 

забеспячэнне пытанняў, якія распрацоўваюцца асабіста або калектыўна. Разам з тым усё 

больш бібліятэкараў вядуць даследчую работу па краязнаўству, вынікам якой з'яўляюцца 

публікацыі, выступленні на навуковых канферэнцыях і інш. Гэты кірунак бібліятэчнага 

краязнаўства арыентаваны на атрыманне новых ведаў, першасных дакументаў, 

артыкулаў, тэзісаў, дакладаў і г.д.  

Як сацыяльныя інстытуты, якія задавальняюць краязнаўчыя патрэбнасці 

грамадства, бібліятэкі маюць перавагу перад архівамі і музеямі, якія таксама ўваходзяць 

у сістэму дакументных камунікацый краязнаўства. 

 Асноўныя пераважаючыя моманты: 

Паўната краязнаўчага фонда, універсальнасць яго складу і разнастайнасць тыпаў і відаў 

камплектуемых краязнаўчых дакументаў. 

Прапанова насельніцтву разнастайнай бібліяграфічнай інфармацыі і паслуг па краяз-

наўстве. 

Агульнадаступнасць мясцовых публічных бібліятэк. 

Бібліятэка прапануе краязнаўчыя дакументы праз адкрыты доступ да фондаў, шляхам 

выдачы дакументаў на дом, стварэння краязнаўчага даведачна-бібліяграфічнага апа-

рата і бібліяграфічных дапаможнікаў. 

У бібліятэчнай рабоце выразна прасочваецца ўвага да рэгіянальных асаблівасцей 

мовы і тэрытарыяльных дыялектаў як часткі мясцовай культуры. Многія бібліятэкі 

займаюцца зборам і запісам народных песень, прыказак, прымавак, легенд, паданняў, 

казак з характэрнымі для сваёй мясцовасці дыялектамі. Для чытачоў арганізуюцца 

конкурсы знаўцаў фальклору, вечары абрадавай песні, народнай мудрасці, у якіх 

прымаюць удзел старэйшыя жыхары населеных пунктаў - носьбіты традыцыйнай 

культуры. 

Трэба адзначыць выключную ролю фальклору ў далучэнні да багацця роднай мовы 

і лепшых народных традыцый дзяцей і падлеткаў. Як сапраўдны залаты запас народнай 

мудрасці, якая стагоддзямі ўплывала на фарміраванне асобы, фальклор можа быць з 

поспехам выкарыстаны для паляпшэння маральнага здароўя грамадства, аднаўлення яго 

духоўнасці. Добра разумеючы гэта, бібліятэкі пачалі засяроджваць сваю ўвагу і на 

дадзеным аспекце работы.  

Сапраўднымі педагагічнымі мініяцюрамі з'яўляюцца прыказкі і прымаўкі, у якіх 

трапна і коратка ўвасобіліся народная мудрасць, жыццёвы вопыт, многія назіранні за 

рознымі з'явамі ў жыцці і прыродным асяроддзі. Іх можна вылучыць у самастойную тэму 

«Народнае мудраслоўе», «Паслухайце, што людзі кажуць», «Чаму так людзі кажуць», а 

таксама аб'яднаць у розныя тэматычныя групы. 

 Многа пазнавальнага і павучальнага ўтрымліваецца ў народных жартах, пацешках і 

іншых гумарыстычных мініяцюрах.  



 

 

матэрыялам для мерапрыемстваў, прысвечаных гумару, напрыклад, «Беларусы смяюцца і 

жартуюць», «Жартам кажучы», «Каб не пацешыўся...» і г. д. Варта звярнуць належную 

ўвагу на дапамогу фальклорным калектывам, якія ствараюцца і працуюць у рэгіёнах пры 

многіх клубных і навучальных установах.  

Шырокае адлюстраванне знайшлі нацыянальныя традыцыі і ў мастацкай 

літаратуры. Дастаткова нагадаць такія творы, як «Тарас на Парнасе», «Пінская шляхта» 

В. Дуніна-Марцінкевіча, «Паўлінка» Я. Купалы, «Новая зямля» Я. Коласа, «Палеская 

хроніка» I. Мележа і інш. Таму яны могуць актыўна выкарыстоўвацца ў рабоце на 

дадзеным кірунку. Усё часцей мінулае нашай краіны знаходзіць адлюстраванне ў 

гістарычнай прозе сучасных пісьменнікаў. 

 Перамены, якія адбыліся ў нашай краіне на мяжы стагоддзяў, адкрылі новыя, 

невядомыя раней пласты нашай гісторыка-культурнай спадчыны. Гэта паставіла перад 

бібліятэкамі задачу зрабіць яе здабыткам як мага большай колькасці людзей. Значны 

ўклад бібліятэкі ўнеслі ў адраджэнне народных і рэлігійных святаў, з якімі звязаны 

шматлікія традыцыі, звычаі і абрады. Спачатку гэта былі Гуканне вясны, Купалле, 

Масленіца, затым далучыліся Дзяды, Вялікдзень, Каляды, Радуніца, Сёмуха, Багач, 

Пакровы і інш. Адной з характэрных прыкмет гэтай работы з'яўляецца інсцэніраванне 

святаў з выкарыстаннем шырокай палітры мясцовых асаблівасцей. Са слоў пажылых 

людзей запісваюцца правілы правядзення святаў, песні, якія іх суправаджаюць, рэцэпты 

традыцыйных святочных страў. Надзвычай важным з'яўляецца адначасовы ўдзел у 

правядзенні святаў прадстаўнікоў розных пакаленняў, дзякуючы чаму ўстанаўліваецца 

жывая сувязь паміж імі, адбываецца перадача духоўных норм і каштоўнасцей з рук у рукі 

ад старэйшых малодшым. 

Вывучэнне сацыякультурных традыцый і дзейнасць па іх ўзнаўленні дае 

магчымасць узбагаціць формы бібліятэчнай работы элементамі, узятымі з побыту 

продкаў. З'явіліся і новыя формы мерапрыемстваў: вячоркі, пасядзелкі, вечары на прызбе, 

што асабліва важна для пажылых жыхароў сельскай мясцовасці, для якіх такія формы 

правядзення вольнага часу з'яўляюцца найбольш звыклымі і арганічнымі. 

Сучаснасць часта ставіць перад публічнымі бібліятэкамі задачы, якія немагчыма 

вырашыць, прытрымліваючыся толькі тра-дыцыйных форм і метадаў работы. Сёння 

функцыі бібліятэк пашыраюцца, а перапляценне інавацыйных працэсаў з традыцыйнымі 

можа даць добры вынік, які будзе адпавядаць патрабаванням часу . 

Новым крокам у бібліятэчным краязнаўстве стала доўгатэрміновае мэтавае 

праграміраванне работы, па якой працуюць бібліятэкі раёна. 
 

 

Л.І. Папіціч, 

галоўны бібліятэкар  

аддзела бібліятэчнага маркетынга 



 

 



 

 

 

В библиотеке оформлена книжная выставка 

”Паэтычныя галасы Піншчыны” 

 

Звучит песня «У нас, на Палессі” 

 

Ведущий 1:  Добрый  день, дорогие друзья! 

Ведущая 2:  Здравствуйте, уважаемые гости! 

Ведущий 1:  Приветствуем всех, кто пришёл на открытие клуба литераторов  Пинщины. 

Ведущий 2:  2016 год Указом Президента  Республики Беларусь объявлен Годом 

культуры. И именно в этот год – создание клуба литераторов является знаковым 

событием для нашей библиотеки и всех нас. 

Ведущий 1:  Полесский край – это удивительный край неповторимой красоты. И он 

примечателен не только миром природным, величественным и таинственным, не только 

историей, но и культурой.  

Ведущий 2:  Край же поистине является хранителем прекрасных традиций, обрядов, 

славится народной песенной культурой, литературой. Такое наследие является тем 

незабываемым фундаментом, на котором строится и развивается Пинское Полесье. 

Сегодня это – край, который по праву занимает достойное место в многокрасочной 

палитре нашей  Родины. 

 

Ведущий 1:  В этом году  мы  отмечаем знаменательные события таких белорусских 

писателей и поэтов, как Ивана Шамякина, Ивана Мележа, Максима Богдановича, 

Кондрата Крапивы, Нила Гилевича,  Геннадия  Буравкина, а также нашего  поэта 

Пинщины Алеся Бибицкого, которому в этом году исполняется 85 лет. 

Ведущий 2:  Слово для открытия клуба литераторов   предоставляется заместителю 

начальника отдела идеологической работы, культуры и по делам молодёжи Пинского 

райисполкома Подшивалову Сергею Валерьевичу 

Ведущий 1:  История нашего края богата событиями и именами. Здесь родились Адам 

Нарушевич, Лукаш Голомбевский, Леон Боровский, Юзеф Твардовский, Роман 

Скирмунт и другие. 

Ведущий 2:  Пинщину посещали, здесь творили и набирались впечатлений для будущих 

произведений поэты, писатели, художники: Фёдор Глинка, Николай Лесков, Юзеф 

Крашевский, Наполеон Орда, Якуб Колас, Александр Блок, Алексей Толстой, Николай 

Гумилев, Владимир Короткевич, Евгения Янищиц и др. 

Піншчына мая дарагая, 

                                          У казцы тваёй я жыву. 

                                          Тут зоры спяваюць 

                                           І кветкі цвітуць 

                                           Дажджы тут гуляюць 

                                           І песні пяюць. 

Музыкальный номер  



 

 

 Ведущий 1:  Особенно яркой звездой заискрилась на небосклоне  Пинщины поэзия 

Евгении Янищиц. Её поэзия искренняя, возвышенная, задушевная и всегда находит 

дорогу к  читателю. Через своё, национальное, поэтесса смогла достигнуть в лучших 

произведениях уровня мировой поэзии.  

Ведущий 2:  Её имя стало легендой. Именем Евгении Янищиц названа улица города 

Пинска,  её имя присвоено центральной районной библиотеке. На слова Евгении 

Янищиц  звучат песни и поставлены театрализованные  

постановки.                       

Театрализация рассказа Е. Янищиц“Чобаты” 

Ведущий 1:  В настоящее время гордится  наша Пинщина поэтическими талантами. 

Она стала символом вдохновения таким поэтам, которых можно смело назвать 

профессионалами поэзии - это Алесь Бибицкий, Зиновий Вагер, Николай Еленевский, 

Наталья Приступа, Любовь Тарасюк, Валерий Гришковец, Анатоль Шушко, Мария 

Ляшук, Мария Кобец, Михаил Бошчук, Сергей Жилевич, Тамара  Лознюха, Елена  

Мирчук,  Тамара Кейта- Станкевич, Галина Лозицкая, Николай Жуков  и другие.  

Ведущий 2:  Открытие клуба литераторов Пинщины при центральной районной 

библиотеке имени  Е. Янищиц   будет давать новый импульс в  творчестве литераторов. 

Ведущий 1:  Слово предоставляется директору  государственного учреждения культуры 

«Пинская районная централизованная библиотечная система» Алёне Ивановне Антошук  

Ведущий 2:  Поэт считается великим, если о нём, о его таланте вспоминают и через 

много, много лет, если его стихи становятся песнями, если в них – негасимый свет  

любви.  

Звучит песня “Пралеска” 

на слова М. Бощука, музыка Ю. Фескиной 

 

Ведущий 1:  Слово предоставляется редактору газеты “Полесская правда” Виолетте 

Николаевне Подлужной.  

 

Ведущий 2:  На нашем празднике присутствует  член Союза писателей России и Союза 

белорусских писателей Валерий Фёдорович Гришковец. 

Ведущая 1:  И сегодня нам приятно отметить, что в 2015 году  Указом Президента 

Республики Беларусь литератор, поэт, переводчик Валерий Фёдорович Гришковец 

удостоен высокой государственной награды – медали Франциска Скорины. Все 

присутствующие в зале поздравляют Вас  с этой почётной наградой. 

Ведцщий 2:  Пожалуйста, Валерий Федорович, Вам слово. 

Идёт выступление 

Ведущий 2:  На нашем празднике присутствует член Союза писателей Беларуси Анато-

лий Иванович Шушко.  

Ведущая 1: Анатолий Иванович  Шушко – один из самых ярких и талантливых 

писателей Пинщины. Он верит в творческую животворящую силу поэтического слова, в 

его способность приоткрывать перед человеком новые, неопознанные горизонты.  

Ведцщий 2:  Пожалуйста, Анатоль Иванович, Вам слово.  

Идёт выступление 



 

 

  

Ведущий 2:  Слово предоставляется члену Союза писателей Беларуси и члену правления 

Брестского отделения писателей Марии Ивановне Ляшук. Пожалуйста, Вам слово. 

идёт выступление 

Ведущий 1:  Спасибо Вам за выступление, Мария Ивановна, и творческих Вам успехов. 

Ведущий 2:  Вот и подходит к концу наше первое заседание клуба  и  нам  хочется 

отметить то, что у этого клуба будет большое будущее. Новых вам почитателей и 

любителей  поэзии. 

Ведущий 1:  Всем желаем здоровья и  творческого вдохновения! 

Ведущий 2:  До новых встреч! 

Выступает 

Мария Ивановна Ляшук, 

член  Союза  писателей  Беларуси 



 

 

 

Клуб литераторов Пинщины «Пінчукі»  

обсудили планы на будущее  
 Накануне Рождества и Нового года в Пинской центральной районной библиотеке 

имени Е. Янищиц состоялось очередное заседание клуба литераторов Пинщины 

«Пінчукі».  В нем приняли участие известный поэт Валерий Гришковец и члены клуба 

авторской песни «КАП-ля» Алексей и Ольга Шевчук, Татьяна Горбат, которые познако-

мили со своим творчеством. 

 Перед собравшимися литераторами выступила председатель клуба Мария Ивановна 

Ляшук.  Литераторы обсудили планы на будущее, высказали предложения по поводу 

предстоящей работы. В частности, рассмотрели возможность проведения их творческих 

встреч в центральной районной библиотеке. Как рассказала директор библиотеки А.И. 

Антошук, есть задумка издать первый сборник стихов наших литераторов. 

 Созданный 15 марта прошлого года, клуб «Пінчукі» насчитывает уже более 30 чело-

век и постоянно пополняется новыми авторами. Свое творчество в тот вечер представи-

ли Анатолий Козич из д. Городище и Марина Лопушко из д. Почапово. К слову, Анато-

лий Козич – медработник, не так давно он принимал участие в поэтической встрече «О 

вечном и человечном» в Минске, организованной профсоюзом медицинских работников 

Беларуси. По итогам этой встречи был издан сборник «Стихи работников здравоохране-

ния Республики Беларусь», куда вошли и произведения нашего земляка. Этот сборник 

Анатолий Козич подарил центральной районной библиотеке им. Е. Янищиц. 

 Финальная встреча года членов клуба «Пінчукі» получилась теплой и душевной. 

Наверное, сказалось приближение светлых и радостных праздников. Литераторы Пин-

щины читали свои стихи, пели песни под аккомпанемент Виктора Метельского и Алек-

сея Шевчука. Приятным моментом встречи стало поздравление Валерия Гришковца с 

днем рождения. Директор библиотеки А.И. Антошук вручила Валерию Федоровичу не-

большой подарок, а члены клуба «КАП-ля» исполнили для него песню на стихи Галины 

Лозицкой и музыку Александра Жуковича. 
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Стихотворения членов клуба «Пінчукі» 

Жанна Завацкая 
С Новым годом! 

Гусь в духовке, торт испечен, 

В темноте пылают свечи, 

На часах двенадцать без пяти. 

Всё плохое позабыто, 

И в квартиру дверь открыта, 

Чтобы Новый год сумел войти. 

Огоньками светит елка, 

В перламутровых иголках 

Прячутся гирлянды и шары. 

Мир не прочен и не ласков, 

Но мы все же верим в сказку, 

Соблюдая правила игры. 

Вот сейчас пробьют куранты, 

И, подняв бокал с шампанским, 

Сам глава семейства скажет тост. 

Этот праздник будет ярким. 

Нас под елкой ждут подарки, 

Те, что приготовил Дед Мороз. 

С Новым годом! С новым счастьем! 

Вновь сердца забились чаще, 

У экранов замерла страна. 

Старый год остался в прошлом, 

Надо думать о хорошем. 

И удача улыбнется нам. 

Утром улицы пустынны, 

Вьются ленты серпантина. 

Город спит, и телефон молчит. 

Макияж уже не важен, 

Ну а мы все ждем, когда же 

Чудо к нам в окошко постучит. 



 

 

Василий Олешко 

Новый год 
Неприметно Старый год уходит, 

Улыбнувшись всем нам, к забытью… 

Как и все, я перед Новым годом 

Наряжаю елочку свою. 

Это ведь великое искусство, 

Что-то от молитвы и игры – 

Чтобы не задеть гирляндой грусти 

Дней погожих хрупкие шары, 

Чтоб лилась дождем 

любовь и нежность 

По ветвям, как памяти вода, 

Чтоб непреходящею надеждой 

На верхушке вспыхнула звезда. 

Бьют часы. 

Нет, не в окно, не в двери – 

В сердце, в душу Новый год войдет, 

И ему я искренне поверю. 

Буду жить. 

Сочтемся через год… 

 

Галіна Лазіцкая 

У навагоднюю ноч 

Стаіўшы дыханне, мы цуда чакаем 

Заўсёды ў гэтую ноч! 

І дзеяцца яўна мроі жадання – 

Снежыць – ідзе Новы год! 

З сабою нясе ён надзею і веру 

У лепшае наша жыццё. 

Спакусы да стромы, цноты даверу, 

Пэўных ідэй набыццё! 

Узнімем бакалы разам з сябрамі 

За родных, знаёмых, чужых. 

І зычым ім шчасця, і шчыра жадаем, 

Каб міру хапіла на ўсіх!  



 

 



 

 

 

 

           Издательская деятельность 



 

 

 

 

Михалевич Екатерина Леонидовна  –  заведую-

щая отделом библиотечного маркетинга ЦРБ 

имени Евгении Янищиц 

Самуйлик Ирина Ивановна  –  заведующая отде-

лом обслуживания и информации ЦРБ имени Ев-

гении Янищиц 

Сак Наталья Васильевна  –  главный библиоте-

карь отдела комплектования, обработки и 

организации единого фонда  ЦРБ имени Евгении 

Янищиц 

Бахур Валентина Николаевна  –  главный библио-

граф отдела обслуживания и информации ЦРБ 

имени Евгении Янищиц 



 

 

Всего вам хорошего, самого лучшего, 

Удачи во всём и счастливого случая. 

Пусть будут приятными ваши заботы, 

Хорошие чувства приносит работа. 

Пускай не несет Новый год огорчения, 

А только отличного вам настроения! 
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